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Профилактика и коррекция агрессивного поведения у младших школьников с задержкой психического развития

(коррекционно-развивающая программа) В.И. Шебанова, аспирантка Киевского национального университета

ПРЕДИСЛОВИЕ
В современном обществе проблема агрессивного поведения обостряется неё больше и больше. Практи​чески каждый день все мы становимся, так пли ина​че, жертвами агрессивных проявлении или наблюда​телями конфликтного общения. Честно говоря, в ро​ли так называемых "благополучных", "нормальных" агрессоров, которые с раздражением смотрят на ок​ружающих и мимоходом отпускают саркастические замечания, каждый также бывает нередко.
Не менее актуальна проблема детской агрессивно​сти. Этому существует множество объяснений. Мы знаем, что члены семьи сейчас все меньше и меньше общаются друг с другом, что дома многие родители предпочитают проводить время за компьютером пли телевизором. У многих родителей хватает своих лич​ных трудностей и проблем, а также личных вредных привычек и зависимостей. В результате количество разводов растет, и все большее число детей живет с одним из родителей. Все меньше становится детских учреждений, целенаправленно занимающихся разви​тием детей вне школы. Нельзя также не вспомнить и об ухудшении физического и психического здоровья детей (что подтверждают статистические данные по​следних лет). Эти и многие другие факторы способ​ствуют увеличению числа младших школьников с за​держкой психического развития. Учителя, которые работают с такими детьми, часто жалуются, что эти дети конфликтны, агрессивны, склонны к "взрывно​му" и импульсивному поведению. Их грубое поведе​ние часто повторяет увиденное па телевизионном эк​ране, им трудно взаимодействовать друг с другом. Они не понимают и не учитывают индивидуальных особенностей других люден, не умеют внимательно слушать. Описывая трудности своей работы, учителя начальной школы говорят о своеобразном замкнутом круге: при подаче учебного материала им нередко приходится много времени терять на установление же​сткой дисциплины; это; в свою очередь, мешает де​тям совершенствовать коммуникативные навыки, и они становятся все более агрессивными и неуправля​емыми.
Поэтому появление программы "Профилактика и коррекция агрессивного поведения у детей с ЗПР младшего школьного возраста" является своевремен​ной и крайне необходимой для школьных психологов, учителей начальных классов и работников специаль​ных коррекционных учреждений. Разработанная про​грамма поможет им эффективно корректировать раз​личные нарушения социальной адаптации у детей, в том числе и агрессивные проявления.
Многообразие предложенных в программе психотех-ппк поможет детям гибко овладеть различными образ​цами социально приемлемого поведения и самостоятель​но применять их в различных видах деятельности.
Предлагаемые материалы   —   обобщение работы автора с младшими школьниками классов интенсив​но-педагогической коррекции.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Данный вариант программы разработан для детей 7-10 лет с задержкой психического развития.
Программа рассчитана на 40 академических часов. Вместе с тем, практика убеждает в необходимости осуществления такой работы постоянно, систематиче​ски, с обязательной дополнительной реализацией ме​тодов индивидуальной психокоррекции.
Цель программы состоит в формировании устой​чивых поведенческих механизмов, обеспечивающих ребенку на доступном ему уровне стабильность в са​морегуляции внутренних аффективных процессов и эмоциональную адекватность в контактах с окружа​ющим миром.
Для реализации целей были поставлены следую​щие задачи:
1.  Снизить агрессивность и тревожность у детей в период адаптации к школе и в процессе учебной де​ятельности.
2.  Гармонизировать уровни базалыюй эмоциональ​ной регуляции:
—  обучить способам регуляции эмоциональных со​стояний;
—  развить навыки повышения работоспособности;
—  обучить анализу своего внутреннего состояния и состояния других детей.
3.  Обучить детей речевым средствам общения, уме​нию конструктивного общения и выхода из конфликт-пых ситуаций.
4.  Развить у детей в процессе коммуникативной де​ятельности высшие психические функции: внимание, восприятие, память, мышление, воображение.
5.  Формировать умения н навыки произвольных дви​жений на основе развития психомоторики.
Решение основных задач достигалось направлен​ным воздействием на основные сферы личности: эмо​ционально-волевую (за счет гармонизации уровней структуры базалыюй аффективной регуляции и усво​ения приемов эмоциональной саморегуляции), когни​тивную (за счет обучения теоретическому обобщению и практическому усвоению элементарных закономер​ностей общения), поведенческую (за счет расширения социального опыта и усвоения правил социального по​ведения), двигательную (за счет развития навыков психомоторики).
—  средствами реализации этих задач являлись следу​ющие методы (процедуры):
—   игры на взаимодействие, свободные и темати​ческие игры-драматпзацпп;
-- ролевое проигрывание моделей желательного по​ведения в различных жизненных ситуациях;
—  пенхогимнастпка (имитационные игры);
—  свободное и тематическое рисование;
—  метафорические этюды-релаксации;

—. беседа, обсуждение рассказов, игр и т.п;
-   танцы, ритмико-телесные упражнения, валяние (телесные релаксации), упражнения на развитие мелкой моторики руки с одновременным развитием артикуля​ционной моторики, физкультминутки, подвижные игры.
Психотерапевтические приемы направлены на кор​рекцию негативных индивидуально-психологических особенностей младших школьников с ЗПР (агрессив​ности, тревожности, конфликтности, чувства неполно​ценности, неадекватной самооценки), на обучение де​тей социально адаптивным (конструктивным) формам поведения и адекватным способам эмоционального от-реагирования отрицательных переживании, уменьше​ние социальных страхов, попек и обыгрывание выхо​да из фрустрирующих ситуаций.
Учитывая особенности произвольного внимания дан​ного контингента детей, мы стремились обеспечивать смену активных и пассивных видов деятельности: об​суждения-беседы сменялись ритмико-телесными уп​ражнениями, этюды-драматизацни — рисованием и т.д.
Исходя из специфичности эмоционального реагиро​вания детей с ЗПР, мы стремились к тому, чтобы во время работы в группе царила атмосфера доброжела​тельности, взаимного уважения и понимания, чтобы участники тренинга не опасались принудительных мер пли санкции со стороны ведущего.
Перед началом занятии необходимо ознакомить де​тей с некоторыми общепринятыми правилами поведе​ния в тренннговых группах:
О участие в трешшговых упражнениях является добровольным;
2)  говорить нужно кратко, конкретно и только о том, что сам чувствуешь;
3)  слушать друг друга следует внимательно, не пе​ребивая. Уважать мнения других;
4)  критиковать нужно конкретный поступок, а не человека вообще.  Критика должна быть в доброже​лательной форме. Никто не должен пострадать физи​чески.
Структура занятий коррекциопно-развмвающей программы примерно одинакова и включает в себя:
I.  Разминку.
II.  Основную часть. На этом этапе используются беседы, игры и упражнения, направленные на:
-   проработку травмирующих ситуаций;
-   выработку социально приемлемых способов вы​ражения болезненных эмоциональных реакций (гне​ва, ревности, зависти, обиды и т.п), возникающих в конфликтных ситуациях, реконструирование негатив​ных поведенческих паттернов и формирование конст​руктивных форм поведения;
-- отыгрывание негативных переживании, форми​рование адекватных способов эмоционального реаги​рования.
Сюда же включались подвижные игры, пгры-дра-матпзацни, игры на развитие умении к кооперации и сотрудничеству с другими, упражнения на релакса​цию, что в целом обеспечивало гармонизацию уров​ней эмоциональной регуляции и снижение уровня аг​рессивных проявлений.
III.  Заключительную часть.
Каждое занятие рассчитано на 45 минут, так как большая продолжительность занятий снижает продук​тивность работы. Периодичность встреч — два раза в неделю. Меньшее число занятий снижает их эффек​тивность (негативно сказывается временной перерыв, отделяющий одно занятие от другого).

Структура программы
Все занятия, как уже отмечалось ранее, имеют при​мерно одинаковую структуру, но различаются между собой в основной части. Т.е., если в одном занятии были танцы, то в следующем — рисование или релак​сация и т.д. Почти на каждом занятии дети учили но вое правило или новый прием эмоциональной регуля​ции. Таким образом, от первого к двадцатому заня​тию дети обучались:
—   сдерживанию  негативных эмоций,  социально приемлемому выходу из конфликтных ситуаций, са​морегуляции, отыгрыванию страхов;
—  развитию мелкой моторики руки, координации и  выразительности  движений,   внимания,   наблюда​тельности, воображения, скорости реакций;
—  навыкам телесного взаимодействия, снятия на​пряжения, рефлексии.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Занятие 1
Упражнение "Прогноз настроения".
Цель: учить распознавать эмоциональные состоя​ния (своё и других); учить быть внимательными к проявлениям чувств и желаний других; учить переда​вать своё настроение разными средствами (в вырази​тельных движениях, в рисунке); вырабатывать навы​ки психокоррекции негативных эмоций.
Оснащение: магнитофон, релаксационная и танце​вальная музыка, бумага и карандаши.
Примечание: при постоянном поощрении детей к использованию "прогнозов погоды" атмосфера в классе становится более гармоничной.
Ход занятия:
Организационно упражнение состоит из трех час​тей. В первой части выполняются имитационные дви​жения, направленные на развитие координации дви​жений со словом. Дети учатся распознавать эмоцио​нальные состояния (своё и других). Вторая часть на​правлена на выработку приемов, улучшающих наст​роение (навыков саморегуляции). Кроме того, дети учатся быть внимательными к проявлениям чувств и желаний других. Третья часть направлена па переда​чу своего настроения в рисунке. Дети учатся осуще​ствлять перенос действия в ситуацию по аналогии.
Процедура проведения:
1. Ведущий читает стихотворение и сопровождает текст выразительными движениями согласно тексту (выполняет вместе с детьми):
Шел король Боровик через лес напрямик,
Он грозил кулаком и стучал каблуком.
Быч король Боровик не в духе: короля покусали мухи.
Обсуждение. Вопросы: Какое настроение было у короля Боровика? Почему? Как вы узнали, что он был зол и рассержен?
Продолжение истории: Пришел король Боровик домой сердитый и злой. Захотелось ему хоть па ка​кое-то время тишины и покоя, чтобы никто его не тре​вожил. Думал, думал как это сделать, и придумал! Нарисовал он своё плохое настроение в виде плохой погоды. Вот так (ведущий показывает рисунок): тем​ные, грозовые тучи и яркие молнии. Повесил рису​нок на дверь и сказал: "Посмотрим, догадается ли кто-нибудь, что рисунок — это прогноз моего настро​ения?".
П
отом он включил тихую, спокойную музыку, лёг на диван и стал вспоминать, что хорошего было в его жизни. (В этот момент включается релакса​ционная музыка, далее рассказ идёт на её фоне.) И тог​да ему захотелось мысленно изменить свой "плохой" рисунок: исчезли молнии; темные, грозовые облака ста​новились всё светлее и светлее; из-за туч начало всё больше и больше проглядывать солнышко . И вот, нако​нец, осталось только яркое солнце, которое, радуя всех своим сиянием, словно говорит: "Нарисуй солнышко в своём сердце и тебе станет хорошо!".

Проходил мимо зайчик по кличке Добряк, услышал необычную красивую музыку и решил зайти к королю в гости. Но когда он увидел на двери рисунок с изображе​нием плохой погоды, он сразу понял, что на какое-то время короля надо оставить в покое. Через час он уви​дел на двери у короля рисунок с ярким солнцем и по​нял, что теперь он будет у него желанным гостем.

(Музыка звучит ещё в течение трех минут; детям предлагается думать о приятном.) 1. Обсуждение. Вопросы:
1) Каким способом король Боровик показал, что у него плохое настроение?

2) Почему зайчик решил не идти к королю?

3) Как зайчик узнал, что у короля хорошее настроение?

4) Как можно показать другим людям, какое у вас нас​троение?

5) Нужно ли ждать, когда пройдет плохое настроение?

6) Что делать, чтобы плохое настроение стало хоро​шим?

7) Перечислите мысли, создающие хорошее настроение.

Учим приёмы, помогающие исправить плохое нас​троение.

Вывод: "Всё будет хорошо, если:
1) слушать спокойную музыку;

2) думать о хорошем и приятном;

3) мысленно заменить "плохую" погоду на рисунке "яр​кой и солнечной".

4) "зажечь" солнышко в своём сердце;

5) танцевать".

(Вывесить плакат, где перечислены мысли, создаю​щие хорошее настроение. Вместе с детьми придумать условные обозначения приемов. Например: танцевать

- танцующие человечки; "зажечь" солнышко в своём сердце - сердце с солнцем внутри и т.п.)

Ведущий: "Если вам хочется, чтобы к вам никто не подходил, потому что у вас плохое настроение, вы мо​жете дать нам это понять. Сделать это можно так: пока-

' Окончание (Начало см.: Практична психологш та сощальна робота.
- 2001. - № 10. - С.29-30).


зать одноклассникам рисунок с "плохой погодой". Тог​да всем будет понятно, что на какое-то время вас нужно оставить в покое, а когда захотите "дать отбой", скажите об этом или покажите рисунок с "хорошей погодой".

А сейчас пусть каждый нарисует своё настроение, чтобы мы смогли составить прогноз - у кого солнышко в душе, а у кого - тучи.

2. Задание на дом. Следите за своим настроением в течение недели и старайтесь его исправить при помощи правил, которые мы с вами выучили. А чтобы вы потом легко могли вспомнить, какое у вас было настроение, я дарю вам блокнот. В нем вы будете каждый день отме​чать ваше настроение (в виде солнышка или тучки). Ес​ли вы измените своё плохое настроение на хорошее, то рядом поставьте восклицательный знак, а если нет - то вопросительный. Сейчас мы все это выполним. Открой​те блокнот. Поставьте сегодняшнюю дату. Рядом нари​суйте солнышко или тучку, в зависимости от того, какое у вас настроение. Если у кого-то было плохое настрое​ние, а теперь оно улучшилось, то рядом поставьте вос​клицательный знак.

3. Упражнения для развития кисти: "Летят чайки" (волнообразные движения каждой рукой), "Ползёт гу​сеница" (на поверхности стола), "Играем на пианино" (стучат каждым пальцем с заданным ритмом; в направ​лении от мизинца к большому и обратно), "Плывёт ко​раблик" (волнообразные движения "склеенными" ла​дошками), "Согреть дыханием" (напрячь руки, плотно сжатые в кулак, - 3 сек., а затем резко раскрыть и по​дуть, согревая ладошки).

4. Весёлый танец с королем Боровиком. Цель: развивать способность к эмпатии на основе эмоционально-телесной настройки, вырабатывать на​выки телесного взаимодействия.

Все танцуют в течение 1 мин., как кому хочется. За​тем дети начинают танцевать в парах поочередно: один начинает, второй становится его тенью (наблюдает, ста​рается уловить и повторить ритм его движений, отгады​вает, о чем хотел сказать партнер в своём танце). Танцу​ем в паре (1 мин.).

5. Домашнее задание. Вести дневник настроения.

6. Ритуал прощания. Ведущий вместе с детьми вы​бирает ритуал прощания, которым они будут завершать каждое занятие.

Занятие 2
1. Упражнение на повторение
Цель: развитие рефлексии, повышение интереса к себе; закрепление навыков общения.

Оснащение: карточки желтого и черного цвета (для обозначения настроения); символические обозначения для приёмов, улучшающих настроение.

Ход занятия:
1. В.: Давайте вспомним, в каком настроении мы ос​тавили короля Боровика на предыдущем занятии:

а) Какой рисунок нарисовал бы король в хорошем настроении?

б) Почему рисунки с хорошей или плохой погодой можно назвать "Прогноз настроения?"

в) Какое настроение чаще у вас было за неделю?

г) Вас понимали, когда вы показывали прогноз свое​го настроения в рисунке?

д) Что вы делали, чтобы улучшить настроение?

2. Игра "Цветные мысли".
Цель: развитие внимания, закрепление навыков об​щения.

Ход проведения:
Детям раздаются карточки (черного и жёлтого цвета).

В.: "Сейчас я буду называть мысли, а вы должны бу​дете отгадать, плохие они или хорошие. Если мысль "плохая" - поднимите черную карточку; если "хорошая"

- желтую. Победители получают призы (переводные картинки).

В. называет: я не умею; мне хорошо и спокойно; я бо​юсь; у меня не получается; я люблю себя и других; у ме​ня нет причин плакать; никто меня не любит; я бодрый

- и энергичный; ха! Это всё ерунда, это горе - не беда! Обсуждение. Вопросы:
1) Какое название вы могли бы дать этой игре?

2) Назовите приятные мысли.

3) Какие способы вы уже знаете, чтобы управлять своим настроением?

3. Релаксация "Волшебное заклинание сильного человека" (приём 6).
Цель: учить формировать ощущение собственной силы, дееспособности, хозяйского отношения к вообра​жаемым ситуациям; формировать установку "Я умею владеть собой". Учить не пасовать перед жизненными трудностями.

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

Ход занятия:
В. под музыку говорит текст: Сядь поудобнее... Сде​лай глубокий вдох... и выдох... Почувствуй, как с каж​дым вдохом и с каждым выдохом волна спокойствия окутывает твое тело... Представь ситуацию, когда ты справился с трудной проблемой. Ты испытывал гор​дость, тебе было приятно, и ты говорил себе "Я справил​ся". Тебе было приятно оттого, что ты ощущал себя сильнее ситуации. Тебе было хорошо, потому что ты уз​нал, что умеешь владеть собой. Ты с гордостью гово​ришь себе "Я умею владеть собой". Растет твоя уверен​ность в себе, в своих способностях и возможностях. От этого силы наполняют тебя больше и больше. Ты слов​но растешь все выше и выше. Возьми эту уверенность с собой и возвращайся сюда...

А сейчас я предлагаю вам повторить за мной фразу, которая имеет могущество волшебного заклинания:

"Сегодня я владею своим настроением лучше, чем это делал вчера... А завтра я буду это делать лучше, чем се​годня". Если кому-то эта фраза кажется слишком длин​ной, вы можете три раза коротко сказать: "Я умею вла​деть собой". Этот прием давайте назовем - "Заклинание сильного человека".

(Детям даётся рекомендация повторять эту фразу по нескольку раз в день (чтобы они не забывали это делать, просим рисовать в дневнике столько звездочек (*), сколько раз они её повторили).

4. Танец "Плохое и хорошее настроение".
Цель: учить передавать свое эмоциональное состоя​ние в танце, вырабатывать навыки снятия напряжения.

Оснащение: магнитофон, танцевальная музыка.


Примечание. Танец - это и выразительное средство, и способ снятия напряжения.

Дети повторяют движения танцев вслед за ведущим. Обсуждение. Вопросы: 1). Можно ли сказать, что танец - это тоже своеобразный язык? 2). Как вы думае​те, можно ли применять танец для улучшения своего' настроения?

5. Упражнения для развития кисти. Ряд движении из комплекса 1, а также новое упражнение "Перебор пальцев": поочередное прикосновение больших пальцев ко П, III, IV, V пальцам (5 серий движений), которые должны производиться одновременно обеими руками. Сначала в медленном, а потом в максимально быстром темпе (в случае необходимости В. оказывает помощь в виде речевых команд).

6. Домашнее задание. Вести дневник настроения. Но если вас будет что-то огорчать, то пробуйте улуч​шать своё настроение разными способами: слушайте спокойную музыку, думайте о хорошем, повторяйте "волшебное заклинание", мысленно изменяйте "пло​хую" погоду на рисунке на "хорошую", мысленно рисуй​те солнышко в своём сердце, танцуйте (В. вывешивает символические обозначения для перечисленных приё​мов на доске). Теперь в дневнике своего настроения вы можете ставить рядом с восклицательным знаком соот​ветствующие обозначения того приема, с помощью ко​торого вы его улучшили (если это несколько приёмов, то и несколько значков). Повторять "волшебное закли​нание сильного человека" и отмечать это в дневнике настроения.

7. Ритуал прощания.
Занятие 3
1. Ритуал встречи2
Обсуждение. Вопросы: 1) Какое сейчас у вас настро​ение? Обозначьте в дневнике. 2) Какое настроение было чаще за те дни, пока мы с вами не виделись? 3) Кому бы​ло плохо хоть один раз? 4) Кто пробовал справиться со своим плохим настроением? 5) Повторим, какие мы зна​ем приемы, чтобы улучшить своё настроение.

2. Игра "Камешек в туфле".
Цель: учить оценивать свои чувства и поступки, от​крыто и корректно высказывать своп обиды.

Оснащение: маленький камешек.

Примечание. В этой игре мы используем простую и понятную метафору, с помощью которой дети могут от​крыто сообщать о своих трудностях, как только они воз​никают. Мы считаем, что эта игра снижает уровень враж​дебности и агрессивности в группе, потому что в ходе её другому ребенку даётся обратная негативная связь.

Ход занятия:
В.: "В моей руке маленький камешек. Представьте себе, что такой камешек попал в ваш туфель. Что вы бу​дете чувствовать? Возможно, поначалу этот камешек не будет вам сильно мешать, и вы даже забудете его выта​щить, когда придёте домой и снимете обувь. Но если ка​мешек так и останется в ботинке, то через некоторое время ноге станет больно и этот маленький камешек уже будет казаться большим. Тогда вы снимете обувь и вытряхнете его оттуда. Однако на ноге уже может быть ранка, и маленькая проблема станет большой - теперь уже придётся лечить ранку.

Когда мы обижены, сердимся или взволнованы, то поначалу это может казаться маленьким камешком в туфле. Если мы вовремя позаботимся о том, чтобы выта​щить его оттуда, то нога останется целой и невредимой.

'В дальнейшем каждое занятие мы начинали с просмотра "дневников настроения" и обсуждения настроения детей за последние дни, способов изменения ими плохого настроения и т.п.
Если же нет, - то могут возникнуть проблемы, и нема​лые. Поэтому всегда полезно говорить о своих проблемах сразу, как только вы это почувствовали. Если вы скажете нам: "У меня камешек в ботинке'', то мы будем знать, что вам что-то мешает, и будем готовы вас выслушать.

Я хочу, чтобы вы сейчас хорошенько подумали, есть ли у вас в настоящий момент что-то такое, что вам мешает. Если нет, то скажите: "У меня нет камешка в туфле". А ес​ли есть, то вы можете сказать примерно так: "У меня есть камешек в туфле. Мне не нравится, что Лена смеётся надо мной за то, что я хожу в очках" или: "Саша, мне обидно, когда ты говоришь, что все девчонки - балаболки".

Итак, сейчас каждый по очереди сможет рассказать о том, что его огорчает, обижает, удручает. У каждого из вас будет возможность сказать про свой "камешек", ес​ли он у вас есть, поэтому никому не надо вступать в спор или оправдываться, когда на вас будут жаловаться. Просто внимательно слушайте и постарайтесь понять обиду своего одноклассника".

Обсуждение. Когда круг рассказов о "камешках" за​вершится, дети, на которых жаловались, при желании могут высказаться по этому поводу.

Вывод. Учим правило 1: "Чтобы маленькая обида не превратилась в большую, о своих неприятных чувствах надо говорить сразу". ' 3. Этюд-релаксация.
Цель: выработка навыков саморегуляции, развитие способности к воображению.

Примечание. Методика позволяет собрать информа​цию о местах, притягательных для того или иного ребенка. Такие места оказываются точками сгущения определен​ных событий, отношений, состояний, внутренне связан​ных с теми душевными проблемами, которые он решает в данный момент. Обычно атмосфера такого места симво​лически отражает некую ключевую тему, прочувствовать которую хочет стремящийся туда человек. Образно гово​ря, "карта внешнего мира, накладываясь на невидимую карту душевного мира, позволяет его увидеть".

Наряду с развитием у детей способности к преодоле​нию трудностей в воображаемых ситуациях, важно пре​достеречь их от соблазна "нырнуть" и спрятаться в ил​люзорный мир фантазий, где всё легко получается.

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

В.: Давайте вспомним, как Король Боровик улуч​шал себе настроение... Верно! Он слушал спокойную музыку, думал о приятном и рисовал "хорошую погоду" своего настроения. А сейчас я хочу вас пригласить в пу​тешествие на облаке под красивую музыку. Вы все уме​ете хорошо фантазировать? Значит, вы все сможете хо​рошо отдохнуть.

Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и выдох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым выдохом волна спокойствия окутывает твое тело... Представь... К тебе подплывает белое пушистое облако. Вот оно все бли​же и ближе. Вот оно подошло настолько близко, что ты погружаешься в него, словно в мягкую гору из пухлых по​душек. Почувствуй, как твои руки... ноги... спина уютно расположились на этой большой облачной подушке.

Теперь начинается путешествие. Твое облако мед​ленно поднимается в синее небо. Все выше и выше... Тем, кто остался на земле, оно кажется все меньшим и меньшим... Легкий ветерок овевает твое лицо, руки, но​ги. Тебе спокойно и хорошо. Твое облако плывет в уди​вительное и необыкновенное место. Рассмотри его сверху внимательно. А теперь ты можешь медленно приземлиться и посмотреть на него вблизи. В этом мес​те с тобой могут произойти какие-то чудеса, что-то очень важное и нужное для тебя... Я не знаю, что это бу​дет. Это может быть всё, что угодно... В этом месте хозя​


ин только ты...(30 секунд). Теперь ты снова на своем об​лаке плывёшь по небесному океану. Оно везет тебя на​зад, в то место, откуда ты начал своё путешествие. Сой​ди с облака и поблагодари его за то, что оно подарило тебе приятные минуты. Понаблюдай за ним ещё немно​го. Посмотри, как оно медленно растает в воздухе... И вернись сюда, в наш класс...

А теперь подтянитесь, прогнитесь. Сделайте глубо​кий вдох и шумный, короткий выдох, громко скажите:

"Взбодрился я!". Хорошего вам настроения и удачи!

Обсуждение. Расскажите о месте, которое вы увиде​ли. Что там с вами произошло?

Вывод: "Мысленное путешествие под музыку - это ещё один приём улучшения своего настроения. Такой при​ём называется релаксация, что означает - расслабление".

4.Упражнения для развития кисти. Добавляем два упражнения: "Пулемет" - одновременное сжимание и разжимание кистей, сопровождая разжимание кистей звуком Тр-ры и Пш-шы (звук стрельбы); "День и ночь" - поочередное сжимание (ночь) и разжимание (день) кистей. Описанные упражнения по сути представляют собой реципрокную координацию движений по методи​ке Н.И. Озерецкого.

5. Ритмико-гимнастическое упражнение. Цель: снятие напряжения, развитие координации движений.

Ход проведения: дети под музыку прыгают с хлоп​ками перед грудью и по пяткам; прыгают через веревку вперед, назад, боком.

6. Домашнее задание. Вести дневник настроения, пов​торить выученные приемы и правила. Повторять "волшеб​ное заклинание сильного человека" и отмечать это в "днев​нике настроения". Делать упражнения для кистей.

7. Ритуал прощания.
Занятие 4
1. Ритуал встречи.
2. Работа с раскрасками.
Цель: учить детей различать и сравнивать эмоцио​нальные ощущения, определять их характер (грус​тный-радостный; злой-добрый), развивать мелкую моторику руки.

Ход проведения:
Раздать детям по два рисунка с изображением коро​ля Боровика в грустном и в веселом настроении, со злым или добрым выражением лица. Предложить заш​триховать рисунки цветными карандашами. Рассмот​реть все рисунки.

Вопросы: Каким цветом закрашена картинка грус​тного, злого, веселого, доброго короля? Почему?

Вывод: "Когда нам плохо, то всё вокруг кажется мрачным, темным, неприятным, а когда хорошо, - то мир видится ярким и праздничным".

3. Танец "Ану-ка, повтори!"
Цель: развивать способность к эмпатии на основе эмоционально-телесной настройки, вырабатывать на​выки телесного взаимодействия, развитие пространс​твенной координации.

Ход проведения: Детям предлагается послушать от​рывки с разным ритмическим рисунком. В. показывает соответствующие танцевальные элементы; дети вслед за ним пытаются повторить.

4. Игра "Датский бокс".
Цель: развитие внимания, наблюдательности, ско​рости реакции, мелкой моторики руки.

Примечание. В этой игре дети на неосознаваемом-уровне усваивают, что агрессивность может быть и конструктивной (т.е., отстаивая собственные интересы и добиваясь победы, можно сохранить с условным "про​тивником" хорошие отношения).

Ход проведения:
В.: Разделитесь на пары и станьте друг против друга на расстоянии вытянутой руки. Сожмите руку в кулак и прижмите его к кулаку своего партнёра так, чтобы ваш мизинец был прижат к его мизинцу, ваш безымянный палец - к его безымянному, ваш средний - к его средне​му, ваш указательный - к его указательному. Верти​кально вверх стоят только большие пальцы - они и вступают в борьбу. Один из вас считает до 3, и на счёт "три" начинается бокс. Побеждает тот, чей большой па​лец окажется сверху, прижав большой палец партнера к руке хотя бы на секунду. После этого вы можете начи​нать следующий раунд. После трёх раундов - смена пар​тнёра и руки. Прощаясь со своим условным противни​ком, поклонитесь ему в благодарность за честное веде​ние борьбы. Будьте внимательны, никто никому не должен причинить боль.

Обсуждение. Вопросы: 1). Что можно назвать хоро​шей и честной борьбой? (Когда соблюдаются правила.) 2). Похожа ли эта игра на хорошие соревнования? 3). Кто побеждает в споре, в соревнованиях, в игре? (Тот, кто лучше подготовлен.) 4). Может ли проигравший сер​диться или обижаться на победителя? Почему?

Вывод. Учим правило 2: "В соревновании побежда​ет тот, кто лучше подготовлен. Хочешь побеждать - тре​нируйся!".

5. Физкультминутка.
Цель: снять напряжение мышц туловища, рассла​биться.

Вопросы: Кто видел, как растут цветы на клумбе и овощи на грядке? Тогда вы знаете, что когда долго нет дождей, то растения вянут: сначала опускаются головки цветочков, затем листики, а потом сгибается весь стебе​лёк. Давайте покажем, как вянут цветы и другие расте​ния. На счет "раз" - опустите голову, "два" - руки, как тряпочки, "три" - присели на корточки.

Но вдруг пошёл дождь, растения напитались влагой и постепенно начали оживать. (Дети повторяют упраж​нение в обратном порядке.) Подул ветерок (дети подни​мают руки над головой, раздувают щеки и дуют), зашу​мели стебельки (покачивают руками и произносят:

шур-шур-шур), затих ветерок (опускают руки вниз). (Повторить три раза.)

6. Домашнее задание. Продолжать заполнять свои дневники. Повторять выученные приемы и правила, "волшебное заклинание сильного человека". Делать уп​ражнения для кистей.

7. Ритуал прощания.
Занятие 5
1. Ритуал встречи.
2. Практическая игра "Разбитый стакан".
Цель: обучить детей приему изменения своего отно​шения к неприятным ситуациям.

Ход проведения:
В: Представьте себе, что у вас разбился стеклянный стакан. Представили? А теперь скажите мне:

а) Можно ли превратить его в целый?

б) А если долго ждать?

в) А если заплакать?

г) А если закричать?

Вывод. Учим правило 3: "Существует многое, что нас огорчает, но что мы не в силах изменить. Мы можем лишь изменить наше отношение к этому".

Обсуждение. Вопросы: 1) Приведите примеры та​ких ситуаций, которые вас огорчают, но изменить кото​рые вы не можете. 2) Как можно изменить отношение к такой ситуации? (Мы можем выбирать, о чем думать и как думать.)

3. Игра. "Цветы настроения" (приём 8).


Цель: научить изменять свое отношение к неприят​ностям.

Ход проведения:
В.: Сейчас мы с вами ознакомимся с тем, как менять своё отношение к тому, что нас огорчает и удручает. Де​лать это можно при помощи двух цветков. Один цветок мы назовем "Даже если...", а второй - "В любом случае...".

(В. разделяет детей по "тройкам". Каждый получает свою роль: а) цветок "Даже если..." (ребенок произносит эти слова); б) мальчик, у которого есть проблема ("я чувствую себя одиноким и заброшенным"; "у меня нет папы"; "надолго уехала мама" и т.д.); в) цветок "В любом случае..." (произносит эти слова). В. заканчивает: "... я что-нибудь придумаю, но плакать и грустить, обижать​ся и сердиться - бесполезно!")

Домашнее задание. Потренироваться изменять своё настроение при помощи слов: "Даже если...", "В любом случае...","... я что-нибудь придумаю, но плакать и грус​тить, обижаться и сердиться - бесполезно!" Продол​жать заполнять свои дневники.

4. Повторяем приёмы и правила (ведущий вывеши​вает их символические обозначения, а дети называют соответствующий приём или правило).

5. Упражнения для развития кисти. Добавляем уп​ражнение: "Листок - топор - камень" - попеременно ударить по столу (или своим коленкам) раскрытой ла​дошкой, ребром ладони, кулаком (аналогично пробе Н.И. Озерецкого "ребро, ладонь, кулак").

6. Ритмическое упражнение "Арбуз-карапуз".
Цель: совместное выполнение действий под музыку (что способствует укреплению сплоченности группы), развитие координации и выразительности движений.

Ход проведения:
Под считалочку: "Раз, два, три, четыре, пять - выхо​ди скорей играть. Шесть и два - получим восемь и тебя играть попросим" - выбираем ребенка, который садит​ся в центр круга на корточки, изображая арбуз. Дети вместе с В. ходят по кругу и поют:

— Арбуз-карапуз! Тоненькие ножки, красные сапожки, мы тебя кормили, мы тебя поили, на ноги поставили, (дети подходят к "арбузу" и поднимают его как бы с земли.) танцевать заставили! Танцуй, сколько хочешь, выбирай кого захочешь! ("Арбуз" танцует, дети при​топывают и прихлопывают. Повторить три раза.)
7. Домашнее задание. Вести дневник настроения, повторять выученные приемы и правила.

8. Ритуал прощания.
Занятие 6
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Как вы поступите?"
Цель: закрепить освоенные приемы и правила эмо​циональной регуляции.

Ход проведения:
В.: Представьте себе такую ситуацию: одна знако​мая тётя угостила вас чем-то очень-очень вкусненьким, тем, что вы любите больше всего на свете (каждый ребе​нок называет то, что ему хотелось бы). Но так как вы только что очень плотно поели, то положили это вкус​ненькое на стол, надеясь съесть потом. Но когда вы пришли, - оказалось, что ваше вкусненькое исчезло:

кто-то съел. Как вы можете себе помочь справиться с этим огорчением?

(По мере того, как дети называют приемы, помогаю​щие улучшать настроение, В. размещает их символи​ческие изображения на доске.)

3, Подвижная игра "Рубка дров" (лриём-9),.

Цель: учить освобождаться от накопившейся агрес​сивной энергии социально приемлемым способом;

улучшать настроение.

Ход проведения:
В.: Кто знает, как надо рубить дрова? Покажите, как надо держать топор, в каком положении находятся ноги? Представьте, что нам надо разрубить каждому по пять поленьев. Покажите мне, какой толщины будут поленья, которые вы будете рубить. Рубить будем по моей коман​де. Всякий раз, когда вы с силой будете опускать топор, вы можете выкрикивать: "Ха! Внимание, раз, два...".

Обсуждение. Кто почувствовал, что его настроение после этого упражнения улучшилось? Многие взрос​лые говорят, что приём "Ха!" им очень помогает.

Вывод: Это ещё один приём, который позволит вам улучшить своё настроение, если вас кто-то разозлит или рассердит.

4. Упражнения для развития кисти.
5. Игра-драматизация (тематическая) "Сорока и Медведь".
Цель: учить детей сопровождать текст выразитель​ными мимическими движениями, развивать координа​цию движений в соответствии с текстом.

Примечание. На роль Медведя лучше выбирать им​пульсивных детей, на роль Сороки - пассивных.

Ход проведения. Дети предварительно делятся на пары (один будет исполнять роль Медведя, второй - Сороки). В. читает текст, дети выполняют соответс​твующие движения.

Содержание: "Медведь медленно вылезает из бер​логи (Дети встают, потягиваются, зевают, трут глаза, смотрят по сторонам.) Замечает Сороку, медленно идёт к ней. Сорока легко слетает с дерева (дети спрыгивают со стульчика), летит к Медведю, плавно размахивая крыльями.

Сорока (склонив голову на бок): Ау, Медведь, ты ут​ром что делаешь?

Медведь (медленно поводит головой в разные сто​роны): Я-то?

(Остановился, задумался.) Да ем!

Сорока (удивленно моргнув): А днём?

Медведь (делает те же движения головой): И днём ем.

Сорока (подпрыгнув от удивления): А вечером?

Медведь (махнув лапой): И вечером ем.

Сорока (округлив от удивления глаза): А ночью?

Медведь (махнув двумя лапами): И ночью ем.

Сорока: А когда же не ешь?

Медведь: Да когда сыт бываю!

Сорока (удивлённо размахивает крыльями): А когда ты сыт бываешь?

Медведь (медленно разводит лапы в стороны): Да только, когда сплю.

7. Танец "Угадай-ка".
Цель: развивать координацию и выразительность движений у детей.

Оснащение: магнитофон, ритмичная танцевальная музыка.

Ход проведения:
8. предлагает детям самим выбрать персонаж или образ того, кого они хотели бы изобразить в танце (че​ловека или животного). Затем по очереди под музыку танцует каждый отдельно. Остальные смотрят, хлопа​ют и стараются угадать, кого кто хотел изобразить.

8. Домашнее задание. Продолжаем вести дневник.
9. Ритуал прощания.
Занятие 7
1. Ритуал встречи.
2. Рисунок "Подари нам радугу". Цель: развивать мелкую моторику руки, учить дейс​твовать по правилу (по образцу).

Оснащение: цветы для раскраски, карандаши.


Ход проведения. Ребенок должен нарисовать яркую радугу, как на образце.

3. Игра "Волшебное заклинание сердитого челове​ка" (приём 10).
Цель: выработка навыка снижения негативных эмо​ций; обучение ребенка альтернативным вариантам бра​ни (противопоставляя их нецензурной брани).

Примечание. В ритуале данного упражнения зало​жен комичный парадокс. Поэтому, несмотря на то, что дети стараются произносить эти слова сердито, через некоторое время они все смеются.

Ход проведения:
В.: Я сообщу вам сейчас особые слова. Их исполь​зуют против обид, огорчений, разочарований, в общем, против всего, что портит настроение. Многие дети и даже взрослые сравнивают их с волшебными заклина​ниями. Однако, чтобы эти слова подействовали по-настоящему, вам надо произносить их сердито-серди​то три раза. И ещё одно важное условие: говорить их надо не в пустоту, а определенному человеку, стояще​му перед вами. Поэтому мы сейчас сделаем так. Вы сейчас будете ходить под музыку по всему залу в бес​порядочном направлении (будто муха летает), но как только я скажу "Стоп!" - вы сразу останавливаетесь и говорите эти слова тому, кто ближе к вам стоит. Тот человек, к кому вы обращаетесь, может молчать, а мо​жет ответить тем же. Итак, первое заклинание - "ёлки-палки!", второе - "блин!" и третье - "тух-тиби-дух!". Вы можете выбрать любое.

Вывод: "Если зол, то лучше сказать слова сердитого человека: "ёлки-палки!" или "блин!" или "тух-тиби-дух!"

4. Игра-драматизация "Как друзья познаются" (по С. Михалкову).

Цель: дать представление о дружбе.

Ход проведения: В. выбирает детей на роли Бобра, Кабана и Лисы.

В.: Сговорились Лиса, Бобер и Кабан пойти в даль​ние края. Шли они, шли и подошли к речке. И увидели, что мост через речку слишком узкий. "Втроем нам не пройти, надо по одному", - сказала Лиса. И Кабан стал ей вторить: "Кто же первым пойдет? Ступай ты, Бобер, ты старше, тебе почет!".

Бобер: Почему я? Пусть Лиса идет.

Лиса: Нет, Бобер, иди ты первый!

В.: Бобер пошел, а мостик проломился, и Бобер упал в воду (ребенок в роли Бобра приседает).

Лиса: Ох, беда, беда! Что нам делать, Кабан? (бегает вокруг Бобра). Прыгай в воду, спасай Бобра. Скорее прыгай!

Кабан: Почему я? Сама прыгай, а я боюсь холодьой воды!

Бобер: Что вы там всполошились? Я уж как-нибудь сам1 Я ведь плаваю. (Встает в полный рост.)

Лиса и Кабан: Вот чудесно, пойдем дальше, Бобер!

Бобер: Ну нет, с вами я никуда не пойду!

В: А вы, ребята, догадались, почему?

Обсуждение.
Вопросы: 1) Почему Лиса, Бобер и Кабан .не пошли по мосту сразу втроём? 2) Почему между Кабаном, Боб​ром и Лисой возник спор, кому идти первым? 3) Поче​му Бобёр сказал, что дальше он никуда не хочет идти вместе с Лисой и Кабаном? 4) Какими друзьями проя​вили себя Бобёр и Лиса?

Вывод. Учим правило 4: "Друзья всегда помогают и выручают".

5. Свободная игра-драматизация.
Цель: научить детей социально приемлемым спосо​бам взаимодействия с окружающими.

Ход проведения:
Детям предлагается самостоятельно придумать какую-нибудь пьесу, игру или сценарий. При этом им предостав​ляется максимальная возможность брать на себя инициа​тиву в обсуждении тем, разработке определенной темы, подготовке и постановке окончательного варианта драмы.

Примечание. В случае необходимости ведущий помо​гает эмоционально-положительному завершению игры-драматизации. При этом он разъясняет возникшие проб​лемы, выдвигает предположения, а затем вновь предос​тавляет детям возможность взять на себя инициативу.

6. Этюд-релаксация.
Цель: выработка навыков саморегуляции, развитие способности к воображению.

Ход проведения:
Помните, как хорошо мы все отдохнули, когда под музыку путешествовали на облаке? Как называется этот приём улучшения настроения? Правильно, релак​сация. А сейчас снова будем расслабляться под спокой​ную музыку.

Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и выдох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым выдохом волна спокойствия окутывает твое тело... Представь, что ты стоишь возле необычного водопада. Его необыч​ность - в том, что он тихий-тихий.., потому что вместо воды в нём льётся вниз мягкий, белый, теплый свет. Это необычное, волшебное зрелище завораживает тебя. Ты видишь, как мягкий, белый, теплый свет струится, словно река. Это приятно и хорошо. Ты входишь в этот водопад, чтобы почувствовать его тепло. И вот ты сто​ишь под этим волшебным водопадом. Прекрасный бе​лый, мягкий, теплый свет струится по твоей голове и лицу. Ты чувствуешь, как расслабляются лоб, щеки, всё лицо... Теплый свет течет по твоим плечам, груди, жи​воту, спине... и всё твоё тело становится мягким и рас​слабленным. Тебе приятно и хорошо. Тебе легко и при​ятно. Теплый свет течет по твоим рукам и ногам. Руки и ноги становятся мягкими и расслабленными. Ты чувс​твуешь себя спокойно и безмятежно. Тебе приятно и хорошо. Твоё дыхание спокойное и свободное. Ты на​полняешься свежими силами. Ты стал сильным. Ты на​полняешься любовью. Ты любишь себя и других. Поб​лагодари водопад за его целительные силы и возвра​щайся сюда, в наш класс.

А теперь подтянитесь, прогнитесь. Сделайте глубо​кий вдох и шумный, короткий выдох, громко скажите:

"Взбодрился я!". Хорошего вам настроения и удачи!

Обсуждение.
Вывод.
7. Домашнее задание. Продолжать вести дневник. Вспомнить и нарисовать все условные обозначения приёмов, которые помогают улучшить настроение.

8. Ритуал прощания.
Занятие 8
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Свет мой, зеркальце! Скажи..."
Цель: учить детей правильно оценивать своего пар​тнера, выделять в нём главные, индивидуальные качес​тва; высказывать своё мнение о партнере, а также пра​вильно оценивать мнение друзей о себе; учить правиль​ным формам общения друг с другом.

Ход проведения:
В.: Представьте себе, что мы попали в Страну зер​кал. Эти зеркала волшебные, они умеют и говорить, и двигаться. Какие вы знаете сказки, в которых рассказы​вается о таких зеркалах?

У А.С. Пушкина в "Сказке о мертвой царевне и семи богатырях" царица, сидя перед волшебным, говорящим зеркальцем, произносит такие слова:

Свет мой, зеркальце! скажи, да всю правду доложи:


Я ль на свете всех милее, всех румяней и белее?..

А зеркальце ей отвечало...

Вот и мы попробуем поиграть в сказочные зеркала. Разделитесь на пары. Решите, кто из вас будет играть роль "зеркальца", а кто будет расспрашивать о себе. По​том поменяйтесь ролями.

Решили? Я буду волшебницей. Если я дотронусь вол​шебной палочкой до пары детей, они начнут говорить.

Один спрашивает: "Свет мой, зеркальце, скажи, да всю правду доложи: Я ль на свете всех милее, всех румя​ней и белее?...", а второй отвечает: "Ты прекрасна, спору нет. Ты..."- дальше описываете то, что вы знаете о сво​ём партнере. (Например: "Ты красива. Ты умеешь...Ты часто делаешь... Ты знаешь...Ты можешь... В, твоём ха​рактере мне нравится...")

Обсуждение.
Вопросы: 1) Что вам было приятно слышать? 2) Бы​ло ли такое, что вам слышать было неприятно?

Вывод. Учим правило 5: "Давайте говорить друг другу комплименты! Сказав что-то неприятное, скажи и что-нибудь приятное".

3. Игра "Зеркала".
Цель: развитие наблюдательности, воображения, ком​муникативных способностей, координации движений.

Ход проведения: Из группы детей выбирается один водящий. Предполагается, что он пришел в магазин, где много зеркал. Водящий становится в центр, а дети по​лукругом - около него. Водящий показывает движения, а "зеркала" их повторяют.

4. Игра "Дразнилка".

Цель: учить детей приему сдерживания негативных эмоций, учить относиться к ситуации с юмором, нахо​дить в негативном что-то позитивное.

Ход проведения:
В.: Бывает, что дети специально, а иногда и случай​но обзывают друг друга обидными словами, дразнятся. Один начинает, а другой говорит грубости просто от обиды, негодования и незнания, что сказать в ответ.

Я хочу научить вас ещё одному чудесному спосо​бу, который позволяет и детям, и взрослым всегда ос​таваться на вершине мудрости. Вот, например, часто бывает так: один мальчик говорит другому: "Ты ду​рак!". А другой отвечает: "Сам дурак!". Вы знаете та​кие случаи?

А теперь послушайте, как поступил мудрый чело​век в ответ на обидные слова: "Ты дурак!". Он сначала просчитал до десяти, а потом весело сказал: "Во всех сказках Иванушка-дурачок оказывается самым муд​рым, становится самым богатым и счастливым. Поэто​му спасибо за комплимент и добрые пожелания". Итак, сначала считаем до 10, потом отвечаем спокойно или весело. (В. показывает символическое обозначе​ние нового приёма.)

Давайте потренируемся. Я вам сейчас буду говорить обидные фразы, а вы будете мне отвечать. Помните о том, что прежде чем ответить, надо сделать паузу, то есть считать до 10.

В. называет: "Ты - чайник!", "Ты - мышь серая!", "Ты - валенок", "Ты - корова!" и т.д. Дети стараются от​вечать, соблюдая правило (при необходимости В. помо​гает, учит находить в дразнилке что-то позитивное. Например: чайник - это символ уюта: зимой о горячем чае все мечтают; мышь маленькая и юркая - всегда меч​тала быть такой; зимой лучше быть в теплых и удобных валенках, чем в красивых сапогах; "если б не было ко​ровки, ты не ел бы МПку-'\Уау"). Потом детям предлага​ется вспомнить обидные дразнилки и коллективно при​думать позитивный ответ. Обратить внимание детей на наиболее удачные ответы.

Домашнее задание. Продолжать вести дневники. Попробовать применять новый приём (11).

5. Танец "Злюка" и "Добрый человек".
Цель: учить детей передавать настроение при помо​щи танца; развивать координацию и выразительность движений.

Ход проведения: Под музыку Д. Кабалевского "Злю​ка" дети танцуют, изображая злюку. Затем музыка меня​ется, и дети в танце изображают "доброго человека".

Обсуждение. Вопросы: Какие чувства вы испыты​вали при изображении злюки? Какие чувства вы испы​тывали при изображении доброго человека?

6. Домашнее задание. Вести дневник настроения, повторять выученные приемы и правила; "волшебное заклинание сильного человека". Делать упражнения для кистей.

7. Ритуал прощания.
Занятие 9
1. Ритуал встречи.
2. Рассказ "Сердитая Маша".
Цель: выработка навыков анализа поведения в раз​личных ситуациях.

Ход проведения:
В.: У Маши был младший брат Сережа, на которого она постоянно сердилась. Вот и на этот раз как же не сердиться! Сережа нашел фломастеры и стал рисовать в ее новеньком альбоме для рисования. Маша вырвала у него из рук альбом и стала кричать на брата так громко и смотреть так грозно, что он подумал, что сейчас она его поколотит.

Пока Маша возилась с альбомом, вынимая испорчен​ные листы, малыш выбежал на улицу. Маша услышала, что замок щелкнул, вышла взглянуть, кто пришел - нико​го. Но тут она увидела, что и брата нет. Выбежала Маша на улицу и стала его звать. А брат, услышав ее сердитый голос, совсем перепугался и побежал от сестры в противо​положную сторону. Шоферы увидели малыша на дороге и остановили свои машины. Девочка же подумала, что брат попал под колеса. Бросилась она вперед и увидела... живого брата. Маша взяла братишку за руку, вывела его на тротуар, стала его прижимать к себе, и ласкать, и при​говаривать: "Глупышка, я же тебя очень люблю". "Я тебя боялся, а ты, оказывается, хорошая", - сказал Сережа.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Почему Маша рассердилась на брата? 2) Как она отреагировала? 3) Почему Сережа решил убежать? 4) Поняла ли Маша, что она была не права? 5) Как поступит Сережа в следующий раз, если он захо​чет взять Машины вещи? 6) Как поступит Маша в сле​дующий раз, если Сережа ее рассердит? Что бы вы мог​ли ей посоветовать, чтобы сдержать свой гнев?

Вывод. Учим правило 6: "Брать чужие вещи без раз​решения нельзя!".

Учим правило 7: "Порыв злости может привести к беде. Поэтому всегда говори только так и только то, что хотел бы услышать сам".

	Маленький кролик по имени Кролик


	(Дети делают руками очки и подносят к глазам)



	Всех нас смеяться заставил до колик
	(Смеются: ха-ха-ха)



	Прыгал за белкой, за уткой скакал
	Выполняют движения

	Лапкой тюльпан поднимал как бокал
	Соответствующие движения

	Ах, как спешно его уши торчали
	Руки раскрытыми ладонями за ушами

	Мы хохотали души в нем не чая,
	Хохочут, хлопая в ладоши

	Но на опушке заметив лису
	Рука поднята, ладонь ко лбу

	Он подмигнул нам и скрылся в лесу
	Делают руками очки, но с узкими отверстиями



3. Упражнение "Составь картинку по образцу". Цель: учить составлять из разрезных деталей це​лостную картинку по образцу и словесной инструкции

при ограничении времени.

4. Упражнения для развития кисти.
5. Физкультминутка "Маленький кролик". Цель: развивать координацию движений в соответс​твии с текстом, активизировать детей, развивать выра​зительность движений и мимики.

6. Свободное рисование.
Цель: содействовать возникновению эмоционально​го переживания.

Примечание:
В достижении этой цели существенно может помочь рисование с подробным эмоциональным анализом пос​тупков и намерений героев. Важно, чтобы ребенок усво​ил социально приемлемый способ аффективного кон​такта. Поэтому необходимо моделировать, достраивать механизмы психодрамы для ее позитивного разреше​ния (сопереживание "герою", "защитнику"; оказание помощи тому, кто слабее).

Ход проведения:
Ребенок рисует свои фантазии. Ведущий помогает детям вопросами. Если рисунок наделяется агрессией (например, изображаются бандиты, которые творят зло), ведущий, советуясь с ребенком, понемногу добав​ляет детали, постепенно усиливающие позитивную ок-рашенность вносимых элементов.

7. Домашнее задание. Продолжать вести дневник. Вспомнить и нарисовать все условные обозначения приёмов, помогающих улучшить настроение.

8. Ритуал прощания.
Занятие 10
1. Ритуал встречи.
2. Игра-драматизация "Одинокий Дог Буль".
Цель: развитие навыков рефлексии и анализа пове​дения героев в различных ситуациях.

Примечание. Двое детей играют роль собаки и утенка.

Ход проведения:
В.: Дог Буль всегда рычал. Кого ни увидит - сразу свои зубы скалит. Так он хотел показать, что он себя в обиду не даст и в случае чего всегда может больно поку​сать. Однажды он подозвал к себе утенка Крячика.

Дог Буль: Иди сюда!

Утёнок: А не укусишь?

Дог Буль: Очень мне надо тебя кусать!

В.: Остановился утёнок возле Буля. А тот и спрашивает:

— У тебя много др-рузей?

Утенок: Много! Вот считай: цыпленок Фью, корова Му, козленок Мармеладик, поросе...

Дог Буль: Хватит. Ты мне лучше скажи, почему это у тебя, такого слабенького и маленького, так много дру​зей, а у меня, такого большого, храброго и сильного, нет ни одного?

Как вы думаете, что ответил утенок?

После опроса детей В. сообщает, что сказал утенок:

Вот еще! Кто же согласится дружить с таким злым и вред​ным псом? Вот если ты прекратишь на всех бросаться, ла​ять и пугать, тогда - другое дело, у тебя обязательно поя​вятся друзья. Первым буду я, если хочешь, конечно!

Обсуждение.
Вопросы: 1) Почему Дог Буль не имел друзей? 2) Надо ли ему измениться, если он хочет, чтобы друзья у него появились? 3) Как ему надо измениться?

Вывод. "Хочешь иметь много друзей - будь приветлив".

3. "Говорящие рисунки" (нарисовать свой гнев, обиду).
Цель: учить выражать свои эмоции в рисунке.

Оснащение: бумага, карандаши.

Ход проведения:
В.: Когда-то давным-давно люди не знали букв и не умели писать, а истории, которые им надо было сохра​нить и запомнить, они рисовали. Такой вид записи на​зывался пиктографией, им пользовались в древних странах: в Египте, Китае, Японии. Такие рисунки назва​ли "говорящими". Вот и вы сейчас попробуйте нарисо​вать "говорящие" рисунки. Попробуйте нарисовать свой гнев или обиду. А чтобы вам легче было это сде​лать, вспомните, с кем вы ссорились в последний раз? Какое вы испытывали чувство: гнев, обиду? Нарисуйте сейчас то, что вы чувствовали тогда. Подберите цвета, подходящие вашему чувству. Вы можете царапать, мо​жете рисовать линии, круги, узоры, в общем, все, что вам хочется. Я буду подходить к вам и спрашивать, ка​кое чувство вы хотите показать своим рисунком. Я по​могу вам написать название вашего чувства.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Что тебя злит? 2) Что тебя обижает? 3) Стало ли тебе легче после того, как ты выразил свои негативные чувства на бумаге?

Вывод: "Рисование - это тоже хорошая возможность выразить свои чувства и улучшить свое настроение".

4. Танец "Изобрази эмоцию" (прием 12).
Цель: активизировать детей, учить импровизиро​вать танцы в соответствии с музыкой; дать возможность детям поработать с противоположными эмоциями.

Оснащение: магнитофон, аудиокассета с ритмичной инструментальной музыкой.

Ход проведения:
Дети разделяются на пары. Поочередно придумыва​ют танцы в соответствии с музыкой. Смена ролей - че​рез каждые одну-две минуты. Предлагается выразить в танце чувственные особенности людей: веселый-грус​тный; нервный-спокойный; беспечный-озабоченный;

сердитый-довольный.

5. Свободная игра-драматизация.
Цель: научить детей социально приемлемым спосо​бам взаимодействия с окружающими.

Ход проведения:
Детям предлагается самостоятельно придумать ка​кую-нибудь пьесу, игру или сценарий. При этом им пре​доставляется максимальная возможность брать на себя инициативу в обсуждении тем, разработке определен​ной темы, подготовке и постановке окончательного ва​рианта драмы.

Примечание. В случае необходимости ведущий помо​гает эмоционально-положительному завершению игры-драматизации. При этом он разъясняет возникшие проб​лемы, выдвигает предположения, а затем вновь предос​тавляет детям возможность взять на себя инициативу.

6. "Какие это приемы?".
Цель: повторить особенности выученных приемов.

В. вывешивает символические обозначения пяти

приемов и спрашивает, почему они помогают улучшать

настроение.

7. Домашнее задание. Вести дневник настроения.
8. Ритуал прощания.
Занятие 11
1. Ритуал встречи.
2. Рассказ "О разбитой люстре и жалости к себе...".
Цель: повторить правила и приемы, позволяющие улучшать настроение, избавляться от обиды и агрессии.

Ход проведения:
В.: Мама ушла в магазин. Саша и Коля сразу стали баловаться: они то бегали вокруг стола, то боролись, то прыгали со шкафа на кровать. Потом Саша предложил кидать друг в друга подушками. Вдруг щелкнул замок:

это вернулась мама. Саша, услышав, что дверь откры​


лась, быстро сел за стол - будто бы он делал уроки. А Коля не заметил маминого прихода. Когда мама зашла в комнату, то застала такую картину: Коля швыряет по​душку в брата, спокойно сидящего за столом. При этом подушка зацепила люстру, она стала раскачиваться и сорвалась с потолка, разбившись вдребезги. Мама очень рассердилась на Колю. Она поставила его в угол и ска​зала, что теперь он целый месяц не будет смотреть теле​визор. Саша поднялся, спросил у мамы разрешения и пошел гулять во двор. Коля стоял в углу и глотал слезы от обиды, ему было себя очень жаль.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Кто предложил кидаться подушками? 2) Почему Саша, как только услышал, что пришла мама, сел за стол? 3) Почему мама наказала Колю? 4) У каж​дого из нас бывали такие ситуации, когда мы нечаянно что-нибудь разбивали, ломали, портили, забывали сде​лать то, что обещали, кого-то случайно толкали. Нас за это наказывали, а нам было горько и обидно. Как вы вы​ходили из такой ситуации?

Домашнее задание: Подумать над способами, кото​рые вы посоветовали бы Коле, чтобы он мог освободить​ся от жалости к себе. Продолжать вести свой дневник.

3. Мышечный тренинг:
Цель: учить мыслить позитивно, настраивать себя на хорошее.

В.: Задание - а) вытянуть руку и не сгибать, когда я буду на нее надавливать, произносить мысленно "Я -сильный";

б) все аналогично, но мысленно повторять "Я - слабый".

Обсуждение. Когда было легче оказать сопротив​ление?

Вывод: "Наши мысли руководят нашими действия​ми. Поэтому думай о хорошем! Спеши плохие мысли заменить хорошими! Например, давайте вместе вспом​ним, когда у вас не получается решить задачу, что вы обычно сразу о себе думаете? Скорее всего, "какой же я глупый" и т.п. А что надо думать? "Я умный, надо толь​ко немного подумать, и у меня все получится!"

4. Свободное рисование.
Цель: содействовать возникновению эмоционально​го переживания.

Примечание. В достижении этой цели существенно может помочь рисование с подробным эмоциональным анализом поступков и намерений героев. При этом важ​но достижение ребенком социально приемлемого спо​соба аффективного контакта. Поэтому необходимо мо​делировать, достраивать механизмы психодрамы для ее позитивного разрешения (сопереживание "герою", "за​щитнику"; оказание помощи тому, кто слабее).

Ход проведения: Ребенок рисует свои фантазии. Ве​дущий уточняет, задает вопросы. В случае рисунков, на​деляемых агрессией (например, изображение бандитов, которые творят зло), ведущий, советуясь с ребенком, понемногу добавляет ряд деталей, постепенно усиливая позитивную окрашенность вносимых элементов.

5. Домашнее задание. Продолжать вести дневники настроения, повторять приемы и правила.

6. Ритуал прощания.
Занятие 12
1. Ритуал встречи.
2. Упражнение на повторение. '
Ход проведения: Вспомните, что случилось с Колей в истории, которую вы услышали в прошлый раз.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Был ли он виноват? 2) Почему он пла​кал, стоя в углу? 3) Это был хороший выход из ситуа​ции? 4) Нужно ли жалеть себя? 5) Как избавиться от жалости к себе? 6) Какие занятия можно придумать для

того, чтобы жалость к себе прошла быстрее? (Заняться чем-то интересным, погулять, почитать, порисовать.)

3. Игра "Стряхни неудачи"..
Цель: вырабатывать навыки снижения напряжения (прием 12). '

Ход проведения:
В.: Сейчас мы ознакомимся с еще одним приемом, с помощью которого можно легко и просто избавиться от неприятных чувств и улучшить свое настроение. Порой нас мучают разные проблемы, которые отнимают у нас много энергии и сил, потому что мы их ощущаем в душе как маленькие или большие тяжести. Например, кому-нибудь из вас приходит в голову мысль: "Опять у меня ничего не получается" или "Лучшая подружка меня обидела", "Меня не пригласили на день рождения. Ник​то не хочет со мной дружить" и т.д.

Наверное, каждый из вас видел, как отряхивается промокшая собака. Она трясет спиной и головой так сильно, что вся вода брызгами разлетается в стороны. Вы можете сделать примерно то же самое. Встаньте так, чтобы было достаточно места возле каждого. Начните отряхивать ладони, локти, плечи. При этом представ​ляйте, как все неприятное (плохие чувства, тяжелые за​боты и нехорошие мысли о самих себе) слетает с вас, как вода с собаки. Потом отряхните свои ноги. Потря​сите головой. Будет еще полезнее, если вы станете изда​вать при этом какие-нибудь звуки, например: "Р-р-ры". Теперь отряхните лицо. Почувствуйте, как вам стало легко, потому что вы стряхнули с себя весь неприятный груз. К вам вернулось бодрое, веселое настроение!

4. Свободная игра-драматизация.
Цель: научить детей социально приемлемым спосо​бам взаимодействия с окружающими.

Ход проведения:
Детям предлагается самостоятельно придумать ка​кую-нибудь пьесу, игру или сценарий. При этом им пре​доставляется максимальная возможность брать на себя инициативу в обсуждении тем, разработке определен​ной темы, подготовке и постановке окончательного ва​рианта драмы.

Примечание. В случае необходимости ведущий помо​гает эмоционально-положительному завершению игры-драматизации. При этом он разъясняет возникшие проб​лемы, выдвигает предположения, а затем вновь предос​тавляет детям возможность взять на себя инициативу.

5. Этюд-релаксация.
Цель: выработка навыков саморегуляции, снятия напряжения.

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

Ход проведения:
В.: Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и вы​дох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым вы​дохом волна спокойствия окутывает твое тело...

Я расскажу тебе о том, что в самой-самой глубине каждого из нас скрывается неповторимая и чудесная звезда. Эта звезда отличает нас от всех остальных лю​дей. Ведь у каждого из нас есть своя собственная звезда, которая делает нас редким и интересным человеком. Делает нас уникальным и неповторимым человеком. Отыщи эту чудесную звезду в своём теле. Я не знаю, где она может быть... Может быть, она находится в голове? Или в ладошке? Или в сердце? Только ты сможешь найти то место, где прячется твоя звезда. И как только ты ее найдешь, посмотри на нее внимательно. Какого она цвета? Какого размера? Какая у неё улыбка? Как только ты увидишь все это (цвет, размер, улыбку или что-то еще, что увидишь только ты), тихонько подними руку. Твоя звезда улыбается, потому что она знает одну большую и важную тайну. Осторожно-осторожно возь​


ми свою звезду на руки, поднеси ее к уху и внимательно послушай, что она хочет тебе сказать. Повтори вслед за ней: "Я уникальный и неповторимый человек. Я люблю себя и других!" А теперь аккуратно верни свою звезду на то место, где ты ее разыскал. Пусть она останется на своём месте, ведь ты узнал самую важную тайну о себе. Вспоминай её слова о том, что ты редкий, уникальный и любимый человек всегда, когда тебе будет тяжело на ду​ше. А теперь попрощайся со своей звездой и медленно открой глаза.

Подтянитесь, прогнитесь! Сделайте глубокий вдох и шумный, короткий выдох, громко скажите: "Взбодрил​ся я!". Хорошего вам настроения и удачи!

Обсуждение.
Вопросы: 1) Где ты нашел свою звезду? 2) Какая она? 3) Хочешь ли ты хотя бы иногда слышать от других людей о том, что ты уникальный и неповторимый человек?

6. Домашнее задание. Продолжать вести дневники настроения, повторять приемы и правила.

7. Ритуал прощания.
Занятие 13
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Переговоры".
Цель: учить детей принимать совместные решения путем переговоров; учить отказываться от быстрого ре​шения проблемы в свою пользу.

Оснащение: по одному печенью на каждого ребенка;

каждой паре детей - по одной салфетке.

Ход проведения:
В.: Разделитесь на пары (при необходимости В. по​могает). Теперь я между партнерами в каждой паре по​ложу салфетку и одно печенье. Перед вами стоит задача - прийти к совместному решению о том, кому достанет​ся печенье. Помните, что получить печенье вы можете только с согласия вашего партнера.

В. даёт детям время на ведение переговоров (такти​ки могут быть разные: одни сразу жертвуют печенье для другого, другие делят его пополам, третьи - длительно спорят). После завершения первого этапа В. неожидан​но для всех объявляет о том, что он даёт каждой паре еще по одному печенью и им необходимо снова принять решение, кому оно достанется.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Отдал ли ты печенье своему партнеру? Как ты себя при этом чувствовал? 2) Хотел ли ты, что​бы печенье осталось у тебя? Что ты делал для этого? 3) Какие доводы ты приводил, чтобы получить пече​нье? 4) Чего ты ожидаешь, когда вежливо обходишься с кем-нибудь? Справедливо ли с тобой обошелся партнер в этой игре? 5) Как вы пришли к единому мнению? Считаете ли вы это справедливым? Почему?

3. Упражнение на расслабление "Насос и мяч".
Цель: вырабатывать навыки снятия напряжения, умение сотрудничать.

Ход проведения:
Дети играют в парах. Один - большой надувной "мяч". Другой "насосом" надувает этот мяч. "Мяч" (не наполнен воздухом) стоит, обмякнув всем телом, на по​лусогнутых ногах. Руки, шея расслаблены, как кисель. Корпус - несколько вперед, голова опущена. Второй на​чинает надувать "мяч", сопровождая движения рук (ко​торые как бы качают воздух) звуком "с-с-сы". С каждой подачей воздуха "мяч" надувается все больше и больше (когда "мяч" полностью надут, ребенок максимально напрягается - 7 секунд). "Насос" перестает накачивать и выдергивает из "мяча" воображаемый шланг. Из "мя​ча" с силой выходит воздух со звуком "ш-ш-шы". Тело "мяча" вновь обмякло. Играющие меняются ролями. Повторить несколько раз.

4. Игра "Сказочные превращения".
Цель: активизировать детей, развивать выразитель​ность движений и мимики; развивать координацию движений в соответствии с текстом (метод креативного движения).

Оснащение: магнитофон, ритмичная инструменталь​ная музыка.

Ход проведения:
В.: Сейчас мы будем играть в игру по таким прави​лам: пока музыка звучит, вы бегаете или ходите по залу. Когда музыка замолкает - вы останавливаетесь. В этот момент я скажу вам, в кого вы должны превратиться... И застыть до тех пор, пока не зазвучит музыка. Как только музыка зазвучит - вы снова можете бегать или ходить по залу. (Включить музыку, остановить через минуту.) Вы все превращаетесь... в Бабу-Ягу ("застыть" на 30 секунд). (Звучит музыка - 30 секунд.) Теперь вы все станьте роботами. Покажите мне и друг другу, как двигаются роботы. (Звучит музыка - 30 секунд.)

Другие превращения: грустный клоун, веселый тан​цор, утомленный бегун, боксер перед борьбой, улыбаю​щийся манекен.

5. Свободное рисование.
Цель: содействовать возникновению эмоционально​го переживания

Примечание. В достижении цели существенно может помочь рисование с подробным эмоциональным анали​зом поступков и намерений героев. При этом важно дос​тижение ребенком социально приемлемого способа аф​фективного контакта. Поэтому необходимо моделиро​вать, достраивать механизмы психодрамы для ее позитивного разрешения (сопереживание "герою", "за​щитнику"; оказание помощи тому, кто слабее).

Ход проведения: Ребенок рисует свои фантазии. Ве​дущий уточняет, задает вопросы. В случае рисунков, на​деляемых агрессией, ведущий, советуясь с ребенком, понемногу добавляет ряд деталей, постепенно усиливая позитивную окрашенность вносимых элементов.

6. Домашнее задание: Продолжать заполнять днев​ник. Повторить пять-шесть приемов, помогающих улучшать настроение. Нарисовать их символические обозначения в дневнике.

7. Ритуал прощания.
Занятие 14
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Рай и ад".
Цель: учить детей разрешать конфликтные ситуа​ции, не прибегая к насилию и дракам; учить признавать свою долю ответственности за возникновение конфлик​та и находить пути примирения.

Ход проведения:
В.: Один молодой воин пришел к мудрому старцу и спросил: "О мудрец, раскрой мне тайну жизни. В чем разница между раем и адом?"

Мудрец помолчал секунду и ответил: "Ты глупый молодой дурак. Человек, подобный тебе, никогда не сможет понять этого. Ты слишком невежествен!".

Услышав эти слова, молодой воин извинился за горяч​ность, спрятал меч и сказал: "Ты прав. Наверное, я дейс​твительно еще слишком глуп, если не смог увидеть разни​цу между ответом и грубостью". - "А вот то, что ты принял мои слова, - это и есть рай", - заметил мудрец.

Услышав такой ответ, молодой воин стал злым и сви​репым, словно лев. "Да за такие слова я готов тебя убить!" - заорал он и тут же схватился за меч. Но в это мгновенье мудрец сказал: "Мои слова не были прямым ответом на твой вопрос. Так я хотел узнать как ты реагируешь на грубость. Твоё желание убить меня за грубость показало мне, что ты живешь по принципу "око за око, зуб за зуб".


А это и есть ад! Потому что на твою силу, злобу и агрес​сию я могу ответить тем же. Но разве можно будет тогда увидеть конец обидам, гневу и злости?" Услышав эти слова, молодой воин извинился за горячность, опустил меч и сказал: "Ты прав. Наверное, я, действительно, еще слишком глуп, если не смог увидеть разницу между отве​том и грубостью. - А вот тебе и вторая половина ответа:

"Рай - это когда человек готов протянуть руку в знак примирения. Именно в этом его сила и мудрость!"

Обсуждение.
Вопросы: 1) Почему старец сказал, что насилие, аг​рессия - это ад? 2) Что ты делаешь, когда кто-нибудь хочет у тебя что-то отобрать? 2) Что ты делаешь, когда кто-то обижает тебя словами? 3) Драка - это хороший способ разрешить спор? 4) Что ты можешь сделать, что​бы спор не превратился в драку? 5) Как ты думаешь, прощение - это признак силы или признак слабости? 6) Почему так важно прощать других?

Вывод. Учим правило 8: "Только слабый, глупый че​ловек живет по принципу: "Око за око, зуб за зуб". Сильный человек всегда готов протянуть руку в знак примирения".

3. Упражнение "Поле цветов".
Цель: развивать точность движений и тонкую мото-рику руки на основе приема штриховки; учить переда​вать более яркий и менее яркий цвет, регулируя силу нажима на карандаш.

Оснащение', цветы для раскраски, карандаши.

4. Этюд-релаксация.
Цель: выработка навыков саморегуляции, развитие способности к воображению.

Ход проведения:
В.: А теперь я хочу предложить вам короткий отдых, чтобы вы почувствовали себя спокойнее, увереннее. Помните, как называется такой прием, когда надо мак​симально расслабиться под музыку?

Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и выдох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым выдохом волна спокойствия окутывает твое тело...

Представь себе, что ты лежишь на прекрасном зеле​ном лугу. Повсюду густой туман. Поэтому ты все вок​руг видишь очень нечетко. Посчитай, не спеша, в обрат​ном порядке от 10 до 0 и посмотри, как туман под твой счет медленно поднимается вверх и рассеивается. И с каждым вдохом у тебя прибавляется тепла, и возникает много приятных чувств, и ты можешь расслабиться все лучше и лучше. На этом лугу спрятались четыре зверя. Найди их... Присмотрись к ним повнимательнее. Это волшебные зверюшки, ты можешь с ними мысленно по​говорить, задать им вопросы, какие тебе хочется, и по​лучить на них ответы (3 минуты). Поблагодари каждо​го зверя за то внимание, которое они тебе оказали. Поп​рощайся с ними и оставь их на лугу. Возвращайся назад, сюда, в этот класс. Открой глаза.

...А теперь подтянитесь, прогнитесь. Сделайте глубо​кий вдох и шумный, короткий выдох, громко скажите:

"Взбодрился я!". Хорошего вам настроения и удачи!

Теперь нарисуйте тех зверей, которых вы видели.

Обсуждение.
5. Упражнения для развития кисти.
6. Домашнее задание: Продолжать заполнять днев​ник. Повторить приемы, помогающие улучшать настро​ение. Нарисовать их символические обозначения в дневнике.

7. Ритуал прощания.
Занятие 15
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Скажите несколько добрых слов своим одноклассникам".
Цель: активизировать детей и способствовать спло​ченности группы, вырабатывать навыки общения, раз​вивать у детей умение говорить друг другу приятное.

Ход проведения:
В.: Перед каждым из вас лежит листок, на котором нарисован контур сердца. Возьмите карандаш и рас​красьте его. Возьмите ножницы и постарайтесь акку​ратно вырезать по контуру. Придумайте дружеские и приятные слова в адрес того, кому вы хотели бы вру​чить подготовленный вами подарок. Напишите на сер​дце два ваших имени, например: Таня - Аня. Подойди​те к тому человеку, которого вы выбрали, вручите ему ваш подарок и скажите ему приятные слова.

А теперь все сердца наклеим на большой лист и оза​главим его: "Наши сердца".

Обсуждение.
Вопросы: 1) Понравились ли тебе те слова, которые тебе сказали? 2) Легко ли тебе было сказать что-то при​ятное о... ?

3. Ритмико-телесная игра: "Лентяи-поросятки".
	Лентяи-поросятки Не делали зарядки И стали неуклюжи, Не вылезут из лужи Никак никак, Никак, никак

	(Дети, округлив руки на уровне пояса, высоко поднимают ноги, покачиваются из стороны в сторону)


	Теперь самим досадно; Что бегают нескладиц Что стали так неловки, Что прыгать пет сноровки: Хрю- хрю- хрю- хрю

	(Подпрыгивают па двух ногах. Затем попеременно на одной)


	А наши-то ребятки па утренней зарядке все делают как нужно, шагают в ногу дружна вот так, вот так, вот так, вот так

	(Проходят маршевым шагом)


	Умеют В(е ребятки, ( носочка встать па пятки, вдохнуть и подтянуться приссч ть н разогнуться, вот так, вот так, вот так, вот так

	(Дети выполняют все движения)



Цель: обучить выразительным движениям, акти​визировать детей и способствовать сплоченности группы.

Ход проведения: Дети повторяют слова и движения вслед за В.

4. Упражнение "Тряпичная кукла и солдат".
Цель: снять напряжение мышц туловища, рассла​биться.

Примечание. Попеременное напряжение и расслаб​ление (превращение солдата в куклу) проводить 6-7 раз длительностью по 7-10 секунд.

Ход проведения:
В.: Покажите мне, как солдат стоит на посту. Вер​но, он стоит, вытянувшись в струнку. Застыньте в этой позе, как будто вы одеревенели, и не двигайтесь. (По​казать, как.) А теперь станьте такими же мягкими и подвижными, как тряпичная кукла. Слегка наклони​тесь вперед и расслабьте руки так, чтобы они болта​лись, как тряпочки; ноги слегка согните в коленках;

почувствуйте, что ваши суставы стали подвижными, как на шарнирах. (Показать, как.) Теперь снова пока​жите солдата, словно вырезанного из дерева. Теперь опять станьте тряпичной куклой. Теперь встряхните руками, как будто вы хотите стряхнуть с них капельки воды, стряхните капельки воды со спины... Стряхните воду с волос... С ног...".

5. Свободная игра-драматизация.
Цель: научить детей социально приемлемым спосо​бам взаимодействия с окружающими.


Ход проведения: Детям предлагается самостоятель​но придумать какую-нибудь пьесу, игру или сценарий. При этом им предоставляется максимальная возмож​ность брать на себя инициативу в обсуждении тем, раз​работке определенной темы, подготовке и постановке окончательного варианта драмы.

Примечание. В случае необходимости ведущий по​могает эмоционально-положительному завершению игры-драматизации. При этом он разъясняет возник​шие проблемы, выдвигает предположения, а затем вновь предоставляет детям возможность взять на себя инициативу.

6. Домашнее задание: Продолжать заполнять днев​ник. Повторить приемы и правила.

7. Ритуал прощания.
Занятие 16
1. Ритуал встречи.
2. Ситуация: "Как помочь девочке?".
Цель: вырабатывать навыки общения, развивать у детей сочувствие друг к другу.

Ход проведения:
В.: У девочки плохое настроение. Ее обидел маль​чик, который дернул ее за косичку и развязал бант. Де​вочка стоит и чуть не плачет. К ней стали подходить другие дети, чтобы ее утешить. Вскоре девочка развесе​лилась и стала играть как ни в чем ни бывало. Как вы думаете, как другие дети смогли ей помочь?

Обсуждение. Дети выдвигают свои предположения. (Обратить внимание на наиболее удачные.)

3. Игра "Воздушные шарики".
Цель: ознакомить детей с понятием об уровне про​явления чувств, учить проявлению чувств на умерен​ном уровне.

Примечание. Эта игра помогает ребенку увидеть раз​ницу между бесполезными переживаниями и действи​тельно важными проблемами.

Оснащение: Три одинаковых воздушных шара.

Ход проведения:
В. демонстрирует детям три надутых воздушных шара. Один надут очень сильно, второй - очень слабо, а третий шар - в меру.

Обсуждение.
Вопросы: 1. Как вы думаете, чем эти три шара отли​чаются друг от друга? (По степени наполненности воз​духом). 2. Что угрожает шару, который надут чрезмер​но? (Он может лопнуть; продемонстрировать это де​тям). 3. Что угрожает шару, который надут слишком слабо? (Он слишком мягкий и не может сохранить фор​му шара даже под небольшим давлением на него; проде​монстрировать это детям). 4. Какой шар дольше "про​живет" (т.е. какая степень "надутости" лучше)? (Тот, ко​торый надут умеренно, т.е. не слишком слабо и не слишком сильно). 5. Случалось ли вам видеть человека, про которого можно было бы сказать, что он вот-вот "лопнет"? Как вы думаете, какие чувства его переполня​ют? 6. Знаете ли вы таких людей, которые создают себе слишком много переживаний и беспокойств? Можно ли сказать, что они напоминают чересчур надутый шар? 7. По каким признакам мы узнаем, что человек раздражен, переполнен злостью и гневом? 8. А знаешь ли ты таких людей, которые переживают слишком мало? Можно ли сказать, что они напоминают "спущенный" шар?

В.: Очень часто источником проблем являются чрезмерно раздутые опасения и заботы. "Что будет, ес​ли я потеряю своего друга?", "А что, если я плохо напи​шу контрольную?" и т.д. К чему приводит такая сосре​доточенность на "плохих" мыслях? Верно, у человека портится настроение. А почему оно у него'портится? Тот, кто слишком много переживает, тот уже теряет всю

свою энергию и потому не может найти в себе силы для решения вполне посильных проблем. Тот, кто слишком "кипит" от злости, не может найти в себе силы для хоро​шего, неагрессивного выхода из ситуации.

К сожалению, многие люди склонны создавать себе проблемы. Но каждый из нас может научиться, если не окончательно, то хотя бы значительно снизить количес​тво тревожных, агрессивных, печальных (пессимисти​ческих) мыслей.

Вывод: "Переполнение любыми эмоциями, прежде всего, - раздражением, злостью и гневом - для человека так же опасны, как и слишком много воздуха для шара".

Правило 9: "Надо следить за уровнем своих чувств, чтобы не быть похожими ни на спущенный шар, ни на шар, который вот-вот лопнет!"

4. Игра "А звери как люди...".
Цель: развитие рефлексии, эмпатии, сопереживания.

Рекомендации: При обсуждении наиболее удачных вариантов полезно обращать внимание на выразитель​ность придуманных образов.

Ход проведения:
В.: В эту игру мы будем играть "в четверках". Каж​дый из вас поочередно будет изображать какое-нибудь животное. Это может быть медведь, заяц, белка, лиса, кошка, собака, бобер, лев, утенок, цыпленок и т.д. Сна​чала изображать это животное будет только один из вас (столько, сколько будет звучать музыка). Осталь​ные будут за ним внимательно наблюдать. Однако о том, кто и какую роль будет исполнять, вы должны до​говориться в своей четверке прямо сейчас. Потому что в этой игре есть правило: в одной четверке не может быть одинаковых животных. Вы можете выбрать себе роль животного из тех, которых называл я, или вспом​нить какое-либо другое. После того, как перестанет звучать музыка, "зрители" смогут выразить исполни​телю танца свою благодарность. Это может быть неж​ное прикосновение, пожатие руки, объятие, поцелуй, хорошие слова. Но прежде чем выражать свою благо​дарность, вы должны спросить у "животного": "Могу ли я тебя погладить по руке?", "Могу ли я тебя об​нять?" и т.д. Танцевавшее "животное" может отказать​ся от предложенного варианта благодарности, но обя​зательно должно предложить свой вариант. Напри​мер: "Можно я поглажу тебя по руке?" - "Нет, но ты можешь почесать меня за ушком!"

Постарайтесь выражать свою благодарность так, чтобы вашему партнеру по игре это было максимально приятно. Подарите ему любовь и частичку своего доб​рого сердца.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Бывают ли у вас в жизни такие момен​ты, когда вам хотелось, чтобы вас обняли, поцеловали, сказали нежные и ласковые слова? 2) Чтобы кто-то вы​разил вам свое расположение? 3) Бывают ли у вас такие моменты, когда вы хотите прижать к себе мягкие иг​рушки? 4) Какие прикосновения вам были приятны? 5) Что для вас было наиболее приятным?

5. Свободное рисование.
Цель: содействовать возникновению эмоционально​го переживания.

Примечание. В достижении этой цели существенно может помочь рисование с подробным эмоциональ​ным анализом поступков и намерений героев. При этом важно достижение ребенком социально прием​лемого способа аффективного контакта. Поэтому не​обходимо моделировать, достраивать механизмы пси​ходрамы для ее позитивного разрешения (сопережи​вание "герою", "защитнику"; оказание помощи тому, кто слабее).


Ход проведения:
Ребенок рисует свои фантазии. Ведущий уточняет, задает вопросы. В случае рисунков, наделяемых агрес​сией (например, изображение бандитов, которые творят зло), ведущий, советуясь с ребенком, понемногу добав​ляет ряд деталей, постепенно усиливая позитивную ок-рашенность вносимых элементов.

6. Домашнее задание. Продолжать вести дневник, повторять приемы и правила, упражнения для кистей.

7. Ритуал прощания.
Занятие 17
1. Ритуал встречи.
2. Игра "Открытое сердце".
Цель: учить формулировать свои мысли, говорить о своих чувствах и самостоятельно находить дипломати​ческий выход из конфликтных ситуаций.

Ход проведения:
В.: Приходилось ли вам специально, с силой хло​пать дверью при выходе из комнаты, выражая свое не​довольство? Были ли вы расстроены, когда кто-то из взрослых или сверстников с вами грубо разговаривал? Были ли у вас ссоры с мамой, бабушкой, сестрами, бра​тьями, друзьями и т.п.?

Значит, всем вам знакомы такие ситуации, кото​рые называются конфликтными. У каждого из нас есть свои чувства, потребности, взгляды, настроения, черты характера, поэтому в жизни очень сложно избе​жать столкновений с другими людьми, то есть сложно избежать конфликтов. Конфликты разрушают друж​бу, хорошие отношения в семье, классе, делают чело​века несчастным, он плохо работает, плохо себя чувс​твует и даже может заболеть. Конфликты сопровож​дают нас всю жизнь, но это не значит, что всегда кто-то должен выиграть, а кто-то проиграть. Если ува​жать чувства и желания других людей, быть к ним внимательными, тогда можно найти достойный выход из этих ситуаций (чтобы каждому было хорошо). Ли​нии поведения могут быть разными. Я думаю, что каждый из вас время от времени бывает рассержен, обижен, напуган, зол. В таких случаях вы пытаетесь понять, почему это произошло? Что нужно было сде​лать, чтобы избежать этих неприятных чувств?

Я предлагаю сегодня поговорить об этом всем вмес​те. Для этого я принес большое "сердце" (вырезанное из красного картона). Тот, кто держит это "сердце", будет рассказывать нам, что ему мешает, что его злит? Что он чувствует, когда над ним смеются или дразнятся? Что он чувствует, когда его не замечают? Что его обижает? Какие он знает хорошие "рецепты" от боли, желания отомстить, чувства гнева, зависти, обиды, ревности? Тот, кто в данный момент говорит, может рассказывать всё, что ему приходит в голову. Главное условие - гово​рить только о себе: "Я чувствую...", "Мне обидно..." и т.д. Когда он закончит, то передает "сердце" следующему человеку. Так "сердце" обойдёт весь круг.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Часто ли, когда вы злитесь, вы може​те четко сформулировать, почему раздражены? 2) Ка​кие способы вы чаще применяете для того, чтобы из​бавиться от "плохих" чувств? 3) Бывает ли так, что вы сожалеете о том, что проявили свою злобу и раздраже​ние? 4) Трудно ли вам просить прощения у тех, кого вы обидели?

3. Рисуем чувства.
Цель: учить выражать свои чувства средствами изобразительной деятельности.

Оснащение: бумага, цветные карандаши.

Примечание. Положительно оцениваем каждый рисунок ребенка, чтобы он мог понять, что подобное

рисование - это хорошая возможность выразить свои чувства. Объясняем детям, что они могут делать это всегда, когда им скучно, когда они волнуются, когда ревнуют.

Ход проведения:
В.: Нарисуйте сейчас то, что вы ощущаете в данный момент. Подберите цвета, подходящие вашему чувству. Я помогу вам написать название вашего чувства.

Обсуждение.
Вопросы: 1) С каким чувством ты шел сегодня ут​ром в школу? 2) Что тебя радует? 3) Что тебя злит? 4) Бывает ли тебе страшно?

Вывод: "Рисование - это тоже хорошая возможность выразить свои чувства и улучшить свое настроение".

4. Релаксация "Игра с песком".
Цель: вырабатывать навыки внутреннего сосредото​чения.

Ход проведения:
В.: Представь, что ты на берегу моря. Набери в руки воображаемый песок (вдох). Сильно сожми пальцы в кулак, удерживая песок в руках (задержать дыхание). Посыпь песком свои колени, постепенно расскрывая пальцы (выдох). Стряхни песок с рук, расслабляя кисти и пальцы. Урони бессильные руки вдоль тела: лень дви​гать руками. Повторить два-три раза.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Как называется прием, который мы вспомнили в этой игре? 2) Какие еще вы помните прие​мы для управления своими чувствами?

5. Танец "Ану-ка, покажи!"
Цель: активизировать детей, учить импровизиро​вать танцы в соответствии с музыкой; дать возможность детям поработать с противоположными эмоциями.

Оснащение: магнитофон, аудиокассета с ритмичной инструментальной музыкой.

Ход проведения:
Дети разделяются на пары. Поочередно придумыва​ют танцы в соответствии с музыкой. Смена ролей через каждые одну-две минуты. Предлагается выразить в тан​це эмоциональные особенности людей: печальный-ра​достный; жадный-щедрый; трусливый-смелый; бунтар​ский-покорный; унылый-полный надежд.

6. Домашнее задание. Продолжать вести дневник.

7. Ритуал прощания.
Занятие 18
1. Ритуал встречи.
2. Игра-драматизация "Шляпа старухи Шапокляк".
Цель: систематизировать правила контроля за собс​твенным поведением.

Ход проведения:
В.: На скамейке лежала шляпа старухи Шапокляк, к ней приблизилась девочка по имени Наташа. Девочка очень любила наряжаться, но вместе с тем была доброй и милой. Она подумала: "Я только примерю эту шляпку и сразу же положу ее на место". Но как только Наташа надела шляпку старухи Шапокляк на голову, так сразу же превратилась в противную, проказливую девчонку. Губы у неё сами собой стали складываться и запели:

Кто людям помогает,

Теряет время зря.

Хорошими делами

Прославиться нельзя.

И я вам предлагаю

Всем делать точно так,

Как делает старуха

По кличке Шапокляк.

Напротив на скамейке сидели крокодил Гена и Че​бурашка. Они рассматривали картинки в книжке. Де​вочка подсела к ним и стала как будто бы тоже рас​


сматривать картинки, а сама потихоньку все оттесняла и оттесняла друзей к концу скамейки, пока Гена и Че​бурашка не упали в траву. Наташа состроила гримасу и пошла безобразничать дальше. Какие поступки она совершила? (Дети придумывают плохие поступки.)

Но вдруг подул сильный ветер. Он сбросил с головы Наташи шляпу, и девочка снова стала хорошей, милой и доброй. И тогда она попросила прощенья у всех, кому успела досадить, пока у неё на голове красовалась шля​па старухи Шапокляк.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Кто такая старуха Шапокляк? 2) Поче​му никто не хочет быть похож на старуху Шапокляк? 3) Что случилось с девочкой Наташей? 4) Что случи​лось бы, если бы ветер не сдул с девочки шляпу? 5) Ка​кие способы вы бы посоветовали Наташе, чтобы она могла владеть своим настроением и поведением?

Вывод. Учим правило 10: "Умей признаться, что был не прав, умей извиниться, если кого-то обидел, ста​райся решать проблемные ситуации по принципу: "И мне хорошо, и другому хорошо".

3. Игра "Мусорное ведро".
Цель: обучение способам выработки уверенности в себе, навыкам саморегуляции.

Ход проведения:
В.: В истории со шляпой вредной старухи Шапок​ляк девочка поступала по принципу: "Мне хорошо -другому плохо". Всегда находился кто-то, кто после ее поступков плакал от обиды или от боли, поэтому ее по​ступки были плохими. Мы уже с вами обсудили прави​ла, которые нужно соблюдать, чтоб никого не обижать. А теперь давайте обсудим, как помочь тому, кого все-та​ки обидели. Каждый пишет на листках бумаги "Мне плохо", "Мне жаль себя", "Меня все обижают" столько, сколько сможет и захочет (Тот, кто не умеет писать, ри​сует эти состояния. Помните, как мы это делали в "гово​рящих" рисунках?).

Обсуждение.
Вопросы: 1) Какие мысли у вас возникают, когда вы обижены? 2) Нужны ли нам они? 3) Помогают ли нам жить эти мысли? 4) Как вы думаете, что можно сделать, чтобы от них избавиться?

В.: Скомкайте листочки. Порвите со словами: "Эти мысли мешают мне жить, и я от них избавляюсь!" Выбро​сьте их в мусорное ведро. (Дети бросают скомканные лис​точки в мусорное ведро.) Итак, мы познакомились с еще одним приемом, который помогает избавиться от обид, сохранить уверенность в себе и хорошее настроение.

Вывод: "Напиши или нарисуй мысли, которые тебя беспокоят, и "выбрось" эти скомканные листочки в му​сорное ведро со словами: "Эти мысли мне мешают, и я избавляюсь от них!" (прием 14).

4. Физкультминутка "Части тела".
Цель: активизировать детей, развивать координа​цию движений в соответствии с текстом, научиться бо​лее точно идентифицировать различные части тела.

Ход проведения:
В.: Сейчас под веселую музыку вы будете играть в одну очень интересную игру, во время которой нужно делать все очень-очень быстро. Я увижу, насколько вни​мательно вы меня слушаете и насколько быстро вы мо​жете сделать то, что я вам буду говорить. Сейчас у вас ровно пять секунд, чтобы разделиться на пары и пожать руку своему партнеру... А теперь я буду говорить вам, какими частями тела вам нужно будет очень быстро "поздороваться" друг с другом:

- правая рука к правой руке!

- нос к носу!

- спина к спине!

Ну что ж, это вы смогли сделать быстро. А теперь за​помните, пожалуйста, следующее. Каждый раз, когда я крикну: "Новый друг!", вам нужно будет найти себе но​вого партнера и пожать ему руку. А после этого я снова буду называть части тела, которыми вы должны будете дотрагиваться друг до друга. Итак: Новый друг^

- Ухо к уху!

- бедро к бедру!

- пятка к пятке!

Дети меняют партнеров три-четыре раза. Всякий раз называются новые части тела, посредством которых де​ти должны вступать друг с другом в контакт.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Понравилось ли вам упражнение? 2) Легко ли было действовать так быстро?

5. Свободная игра-драматизация.
Цель: научить детей социально приемлемым спосо​бам взаимодействия с окружающими.

Ход проведения:
Детям предлагается самостоятельно придумать ка​кую-нибудь пьесу, игру или сценарий. При этом им пре​доставляется максимальная возможность брать на себя инициативу в обсуждении тем, разработке определен​ной темы, подготовке и постановке окончательного ва​рианта драмы.

Примечание. В случае необходимости ведущий пома-гает эмоционально-положительному завершению игры-драматизации. При этом он разъясняет возникшие проб​лемы, выдвигает предположения, а затем вновь предос​тавляет детям возможность взять на себя инициативу.

6. Домашнее задание. Продолжать вести дневник. Вспомнить и нарисовать все условные обозначения приёмов, которые помогают улучшить настроение. От​рабатывать прием 14 и закреплять правило 10.

7. Ритуал прощания.
Занятие 19
1. Ритуал встречи.
2. Игра-тест "Прошлое".
Цель: выявить волнующие события в прошлом.

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

Ход проведения:
В.: Сейчас я приглашаю каждого из вас в одно вооб​ражаемое путешествие.

Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и выдох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым выдохом волна спокойствия окутывает твое тело...

Представь себе, что ты стоишь в пустом помещении с белыми стенами. Прямо перед тобой - дверь, на ней на​писано: "Прошлое". Осмотри дверь получше, открой ее. Почувствуй поток воздуха, который идет из открытой двери. Какой он: теплый или холодный? Как он пахнет? Там темно или светло? Если там темно, найди маленький фонарик, который тебе может пригодиться. А теперь сме​ло входи в эту комнату и вспомни все важные события, которые были в твоей жизни. Запомни их все, чтобы по​том о них рассказать. Поблагодари свое прошлое за все, чему ты смог там научиться, и возвращайся сюда.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Какие радостные события были в твоем прошлом? 2) Какие - грустные? 3) Нарисуй эти собы​тия по принципу "говорящих" рисунков.

3. Игра-драматизация "Заботливый мальчик".
Цель: воспитывать потребность проявлять доброту, предупредительность по отношению к окружающим и другие гуманные чувства; побуждать к доброжелатель​ным отношениям.

Ход проведения:
Детям предлагается сюжет для обыгрывания: "Забо​лел ваш одноклассник. Его пришел проведать друг". В


случае необходимости ведущий подсказывает добрые, сочувственные слова и действия для исполняющего роль заботливого друга (расспрашивает о самочувс​твии; сообщает о том, что по нему все скучают и переда​ют ему привет и небольшие сюрпризы; рассказывает о новостях в классе; предлагает свою помощь в выполне​нии домашнего задания и т.д.).

Сюжет обыгрывают три-четыре пары.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Кого можно назвать добрым и заботли​вым человеком? 2) Можно ли назвать проведывание больного друга добрым поступком? 3) Какие свои доб​рые дела вы можете вспомнить?

В., обобщая, подчеркивает, что добрые дела могут быть большими и малыми, повседневными. Даже самая "маленькая" доброта приятна и нужна людям (напри​мер, не хлопать дверью, не шуметь на уроке, не отвле​кать своего соседа по парте, проведывать того, кто боле​ет, давать читать свои книжки и играть со своими иг​рушками, предлагать свою помощь тогда, когда у кого-то что-то не получается).

4. Упражнение "Составь картину по образцу".
Цель: учить составлять из разрезных деталей це​лостную картину по образцу; учить приходить к еди​ному мнению в ходе совместной работы, умению сот​рудничать.

Примечание. Здесь предлагается вариант игры, при ко​тором дети сотрудничают друг с другом в парах, однако общение между ними может быть только невербальным. Каждой паре раздают конверт, в который вложены разрез​ные детали картинки. Партнеры должны сложить целос​тную картину (т.е. прийти к единому мнению). Чтобы ат​мосфера в группе во время выполнения задания была бо​лее приятной, в ходе игры должна звучать музыка.

Оснащение: магнитофон, спокойная инструменталь​ная музыка.

Ход проведения:
В.: Сейчас для каждой пары я дам одно совместное задание - сложить целостную картину. Принимать участие в составлении картины должен каждый учас​тник пары, но при этом вы должны соблюдать правило игры. А правило строго запрещает говорить друг с дру​гом. Общаться между собой вы можете только при по​мощи жестов и мимики.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Пришли ли вы со своим партнером к единому мнению? Насколько хорошо сотрудничал с то​бой твой партнер? 2) Насколько хорошо ты сотрудни​чал со своим партнером? 3) Что создавало затрудне​ния? Что ты делал, чтобы их преодолеть?

5. Релаксация "Солнышко и тучка".
Цель: обучать психомышечному расслаблению (напряжению и расслаблению мышц туловища).

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

Ход проведения:
В.: Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и вы​дох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым вы​дохом волна спокойствия окутывает твое тело...

Представь, что ты находишься на берегу моря. Ярко светит солнце. Тебя овевает легкий, приятный ветерок. Но вдруг солнышко зашло за тучку, стало свежо, надо за​держать дыхание, сжаться в комок, напрячься (чтобы сог​реться). Солнце вышло из-за тучки, стало жарко-жарко. Тебя разморило на солнышке. Приятная лень расслабля​ет все твое тело, руки, ноги (расслабиться, выдох).

Повторить 4-5 раз.
6. Упражнения для развития кисти.
7. Домашнее задание: Продолжать заполнять днев​ник. Повторить приемы, помогающие улучшать настро-

ение. Нарисовать их символические обозначения в дневнике. Повторить правила. 8. Ритуал прощания.
Занятие 20
1. Ритуал встречи.
2. Игра-тест "Будущее".
Цель: выявить события, которые дети могут пред​сказать в будущем.

Оснащение: магнитофон, релаксационная музыка.

В.: Сейчас я приглашаю каждого из вас в одно вооб​ражаемое путешествие.

Ход проведения:
В.: Сядь поудобнее... Сделай глубокий вдох... и вы​дох... Почувствуй, как с каждым вдохом и с каждым вы​дохом волна спокойствия окутывает твое тело...

Представь себе, что ты стоишь в пустом помещении с белыми стенами. Прямо перед тобой - дверь, на ней на​писано: "Будущее". Осмотри эту дверь получше, открой ее. Почувствуй поток воздуха, который идет из откры​той двери. Какой он, теплый или холодный? Как он пах​нет? Там темно или светло? Если там темно, найди ма​ленький фонарик, который тебе может пригодиться. А теперь смело входи в эту комнату и посмотри, какие важные события могут произойти в твоей жизни. За​помни их все, чтобы потом о них рассказать. Поблагода​ри свое будущее за то, что оно приоткрыло тебе свои тайны, и возвращайся сюда.

Обсуждение.
Вопросы: 1.) Какие радостные события ты увидел в своем будущем? 2) Какие грустные? 3) Нарисуй эти со​бытия по принципу "говорящих" рисунков.

3. Игра-драматизация (тематическая) "Повар-лгун".
Цель: учить детей осознавать и давать оценку поло​жительным и отрицательным чертам характера.

Ход проведения:
В. читает стихотворение:

Идет кисонька из кухни,

У ней глазоньки опухли.

- О чем, Кисонька, ты плачешь?

- Как мне, Кисоньке, не плакать?

- Повар пеночку слизал, и на Кисоньку сказал.

Обсуждение.
Вопросы: 1) Почему плакала Кисонька? 2) Как пос​тупил повар? (По принципу "Мне хорошо - другому плохо".) 3) О каком качестве повара хотел сказать автор стихотворения? 4) Что должен сделать повар, чтобы Кисоньке стало хорошо?

Далее на роль повара и Кисоньки выбирают двоих детей под считалочку:

"Раз, два, три, четыре, пять - выходи скорей играть.

Шесть и два - получим восемь и тебя играть попросим".

Далее В. снова читает стихотворение, а дети сопро​вождают текст соответствующими движениями.

Кто-то из детей изображает повара, он делает вид, что лижет пенку с молока, разливая его по воображае​мым кружкам. Повар идет к ребятам и раздает им круж​ки с молоком. Дети спрашивают:" Где пеночка?" Повар отвечает: "Кисонька слизала".

Они выпивают молоко и отдают свои кружки пова​ру. Входит ребенок, изображающий плачущую киску. От нее дети узнают, что повар - лгун. Повар слышит это и прячется. Дети ищут повара, находят его и ведут к Ки​соньке. Повар просит прощения у Кисоньки.

Обсуждение.
Вопросы: Что бы вы посоветовали Кисоньке, чтобы улучшить её настроение и уменьшить чувство обиды?

4. Свободное рисование.
Цель: содействовать возникновению эмоционально​го переживания.


Примечание. В достижении этой цели существенно может помочь рисование с подробным эмоциональным анализом поступков и намерений героев. При этом важ​но достижение ребенком социально приемлемого спо​соба аффективного контакта. Поэтому необходимо мо​делировать, достраивать механизмы психодрамы для ее позитивного разрешения (сопереживание герою, за​щитнику; оказание помощи тому, кто слабее).

Ход проведения:
Ребенок рисует свои фантазии. Ведущий уточняет, задает вопросы. В случае рисунков, наделяемых агрес​сией (например, изображаются бандиты, которые тво​рят зло), ведущий, советуясь с ребенком, понемногу до​бавляет ряд деталей, постепенно усиливая позитивную окрашенность вносимых элементов.

5. Игра "Волшебная звезда".
Цель: побуждать детей к желанию доставлять другим радость; организовать ситуацию единения коллектива, пе​реживания гармонии и красоты в окружающем мире.

Примечание. Эта игра применяется как прощальный ритуал.

Оснащение: яблоки (одно на каждого или на двоих), магнитофон, спокойная инструментальная музыка.

Ход проведения:
В.: В заключение наших встреч я хочу вам рассказать одну историю. Она - про те времена, когда звёзд на небе еще не было. Эта история про Звездочку, которая жила на Земле. Звездочка очень хотела радовать кого-нибудь своим сиянием, но как она ни старалась, на Земле её никто не замечал. Решила тогда Звездочка обратиться к мудрому волшебнику. Пришла она к нему однажды и спросила: "Почему никто не замечает моего сияния и никто мне не радуется? Что я должна сделать, чтобы другие люди смогли заметить мой свет?" В ответ на свой вопрос она услышала слова мудрого старца: "Сияние твоей звезды меркнет по сравнению с сиянием Солнца. Если ты хочешь, чтобы свет твоей звезды радовал лю​дей, тебе придется жить на небе и появляться только по ночам. Но там ведь холодно и страшно, ты не боишься этого?" "Я согласна", - ответила Звездочка. Тогда вол​шебник в награду за её смелость, желание дарить людям сияние своего света и радость окружил её множеством других сверкающих звезд. А чтобы память о ней навсег​да сохранилась на Земле, он сохранил её изображение... Попробуйте отгадать, где? (В каждом из нас.)

Поэтому я хотел бы, чтобы вы подошли сюда и обра​зовали одну большую звезду. Станьте в круг. Сделайте круг таким тесным, чтобы, когда каждый из вас протя​нет руку к центру круга, получилась звезда. Эта звезда очень теплая, потому что она готова дарить свой свет, согревая сиянием своей доброты всех вокруг. Каждый из вас имеет свой собственный свет, но каждый из вас также принимает и свет других. Все вместе вы состави-, ли одну большую звезду, свет которой гораздо ярче, чем каждого в отдельности. Почувствуйте рукой, которая направлена в центр круга, тепло этой звезды, а рукой, которая вытянута в другую сторону, - теплый свет, ис​точаемый вашей собственной звездой. А теперь покажи​те мне, как ваша чудесная большая звезда медленно пе​ремещается по небу (дети передвигаются очень малень​кими шажками под музыку).

А ещё волшебник спрятал изображение Звездочки в яблоке.

(В. разрезает яблоко пополам и просит детей най​ти звездочку, в виде которой располагаются яблоч​ные зернышки. Детям предлагается принять от Звез​дочки и Мудрого старца подарок в виде яблока. Зву​чит музыка.)

6. Ритуал прощания.
